

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.00 oro.
	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "

I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata
	6 id.....	\$ 8.00 "
	3 id.....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY** Madrid 27...

SIN NOVEDAD
Por las noticias que de Melilla se reciben, no ocurre novedad en aquella plaza.

EL SEÑOR MAURA

Ha regresado á Madrid el Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura.

JUNTA DE DAMAS

Dentro de pocos días y con objeto de asistir á los heridos, embarcará en Málaga para Melilla, una Junta de damas, presidida por la Excm. señora Marquesa de Polavieja.

El conflicto de Marruecos

Los cables que publicamos esta mañana y que nos han sido remitidos por nuestro servicio especial, anuncian que el Gobierno español ha decretado la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona, á consecuencia de haber declarado la huelga general los obreros de Sabadell y de la agitación que se observa entre los elementos radicales de aquella parte de Cataluña por no haber permitido las autoridades que se celebren manifestaciones y reuniones públicas contra la acción militar en Marruecos.

Lo que está sucediendo en Barcelona con el elemento obrero ó con una parte del elemento obrero, obedece principal y casi pudiéramos decir que exclusivamente á instigaciones reiteradas del socialismo internacional, á la propaganda pacifista, mejor dicho, antimilitarista, que se ha iniciado en Francia en estos últimos años y que tiene su esfera de acción propia, su base de operaciones como si dijéramos, en la misma capital de la gran República latina. La agitación obrera que ha vuelto á producirse en la industriosa Cataluña, con motivo ó á pretexto del incidente marroquí, obedece, pues, á los requerimientos de la "socialista" francesa ó si se quiere internacional, que aspira á implantar con mayor ó menor sinceridad, con más ó menos buena fé, procedimientos políticos y planes de conducta que están todavía

reñidos con el espíritu de los tiempos y con los principios sociales y económicos porque aun se rigen y continuarán rigiéndose los pueblos.

Ya esto lo hicimos observar nosotros cuando consagramos el primer artículo al conflicto nuevamente suscitado entre España y Marruecos, y achacáramos la agitación popular que tan ostensible se hizo en Madrid, Barcelona y Málaga á manejos de los socialistas y á instigaciones más ó menos encubiertas de la oposición radical. Y si ahora esa agitación se ha reanudado en Barcelona hasta el punto de llegar á la huelga general y de provocar conflictos en las calles, débese exclusivamente al despecho producido entre los elementos directores del socialismo por la reacción favorable al Gobierno que se ha operado en estos últimos días en la conciencia genuinamente popular, reacción que ha hecho comprender al pueblo español que lo patriótico, lo digno y lo procedente era colocarse al lado del Gobierno y secundar en su enérgica actitud á los poderes públicos.

Las disposiciones que ha adoptado y que se propone adoptar el Gabinete de Madrid para reprimir cualquier agresión que atente á las iniciativas de las autoridades y á todo lo que demande el decoro nacional, cuentan desde luego con el aplauso de la opinión española y habrá de merecer la aprobación de los pueblos que siguen de cerca el desarrollo del conflicto marroquí. Un periódico de ideas avanzadas dentro del sentimiento monárquico y que goza de positivo predicamento en la vieja Metrópoli: el *Heraldo de Madrid*, no solo aplaude las medidas puestas en práctica por el Gobierno en Barcelona y Madrid, sino que considera necesario hacerlas extensivas á otras provincias españolas donde la hostilidad de determinados elementos es bien manifiesta.

De todas maneras, y pese á las maniobras y propagandas de los pacifistas, la actitud de España respecto á la acción militar en Melilla ya está bien definida, es la actitud que nosotros esperábamos desde un principio, la que responde á sus tradiciones de nación guerrera y civilizadora y la que conviene á los compromisos por su Gobierno contraídos con las potencias interesadas en el gran problema occidental. El señor Maura debe mostrarse satisfecho de su triunfo, y el camino que aun le falta por recorrer para elevar el supremo lauro, lo andará sin tropezar con graves obstáculos, ya que dispone de la confianza del Rey y de la Nación, y de la fuerza de volun-

tad y serenidad de ánimo que se requieren para afrontar con éxito cualquier empresa nacional.

El excelente espíritu de las tropas y la habilidad del general Marina pondrán lo que falta.

Desde Washington

21 de Julio.

Lo dicho: la primavera fué, en lo político, un "bluff," pero el verano está resultando bastante movido. La cuestión de Bolivia, que, anteaer parecía en camino de arreglarse, ayer se desarregló, porque el gobierno argentino no tolera—y hace bien—que el boliviano someta al Congreso el laudo arbitral dado por la Argentina. En Marruecos, hay entre España y las tribus del Rif un estado de guerra, del cual puede salir una guerra mayor; y en Barcelona ha aparecido el "pacifismo," fenómeno nuevo en la Madre Patria y que se ha equivocado de fecha, porque esos gritos de ¡abajo la guerra! hubieran venido bien, hace trece años, para facilitar un convenio con los separatistas cubanos, que, al fin, eran españoles, aunque no quisieran serlo, mientras que, ahora, tratándose de una acción militar contra extranjeros, son desentendados.

En Francia, crisis ministerial. Ha caído el gabinete, en la apariencia, por una ligereza malhumorada de su jefe, Mr. Clemenceau; pero como este es hombre listo y veterano de la política, "old parliamentary hand," es posible que en su leonera momentánea haya habido método y que haya buscado la caída antes de estar gastado. Lo ha verificado Mr. Delessé, aquel ministro de Negocios Extranjeros, á quien hubo que echar del gobierno para aplacar á Alemania; y en el altercado entre el vencedor y el vencido, ambos han tenido algo de razón: Mr. Delessé, al recordar que Mr. Clemenceau presidió, hace años, una Comisión que no supo ó no quiso poner de manifiesto la mala gestión de los asuntos navales; y Mr. Clemenceau al acusar á Mr. Delessé, de haber, con su política embrollona, expuesto á Francia á una guerra, para la cual no estaba preparada. De todo esto sacarán los contribuyentes franceses una penosa moraleja; y es que su país lleva nada menos que treinta y ocho años reforzándose por mar y tierra, y después de tanto dinero gastado, carece de preparación suficiente. Sólo en Marina se han ido desde el año noventa y ocho, "tres mil quinientos" millones de francos; y teniendo entonces Francia la segunda escuadra del mundo, tiene, ahora, la cuarta. En ese mismo período, Alemania, gastando menos, esto es, "tres mil noventa" millones de francos, ha ascendido del cuarto lugar al segundo. A juzgar por los informes oficiales y por los discursos pronunciados en el Parlamento, los republicanos le han dado á Francia una marina por el estilo del ejército que le dió el imperio: un personal valeroso y entusiasta, pero un sistema detestable. Estas revelacio-

nes, que, sin duda, contristarán á los franceses patriotas y amantes de la gloria, agradaran al capitalismo y á los socialistas, que están por la paz "quand même;" porque mientras Francia no tenga preparación bastante para la guerra, procurará evitarla.

En Persia ha caído un Chach y ha subido otro Chach. De Nicaragua se nos dice que el inquieto Presidente Zelaya persevera en su mala voluntad hacia los Estados Unidos y ayuda á un señor Jiménez—llamado "Jiménez" en los telegramas—que es, también, antiamericano y que aspira á la Presidencia de Costa Rica. Supongo que, al fin, el gobierno de Washington se decidirá á eliminar al señor Zelaya, como eliminó de Venezuela al general Castro. Pero, ahora, el Presidente Taft está muy atareado con la reforma arancelaria; asunto en que, en estos últimos días, ha rectificado su conducta y tomado el mejor camino posible. Comenzó por pedir á la Comisión Mixta de Senadores y Representantes la supresión de todo derecho sobre la madera, el carbón, los cueros, el petróleo y el mineral de hierro; medidas que parecen bien á los Estados fabriles del Este, pero no á los del Oeste, productores de algunas de esas materias. Ahora el Presidente trabaja para que la Comisión rebaje los derechos sobre los artículos elaborados con esas substancias; lo cual, como ya he dicho antes de hoy, es lo que puede abaratar un poco algunas mercancías y satisfacer al consumidor definitivo. "Mr. Ultimate Consumer," como le llaman los periódicos festivos. Pero ya esa rebaja en los artículos manufacturados no hace gracia á los Estados del Este, por la razón sencilla de que los fabrican; pero, sí, gusta á los Estados del Oeste, que consumen esos artículos, y que dicen:—"Puesto que vamos á perder algo, si entran libres de derecho ciertas primeras materias, si quiera que tengamos la compensación de comprar más baratas algunas de las mercancías que consumimos." Y, así, la cuestión arancelaria, que, por largos años, había sido entre el Norte y el Sur, se está resolviendo, en sus líneas generales, en una pugna entre el Este y el Oeste. En el fondo es la misma: las primeras materias contra los productos elaborados.

Se elogia el buen sentido y el tacto con que Mr. Taft negocia para concertar al Este con el Oeste. Si no lo consigue y si en la Comisión Mixta prevalece una de las dos partes contendientes, siempre quedará el Presidente en buena postura ante la opinión, como defensor de lo menos malo que hoy se puede hacer y que es rebajar los derechos así sobre los artículos elaborados como sobre las materias que entran en su fabricación. Los políticos expertos y un tanto cínicos vaticinan que el Este ganará el pleito; se fundan en que, en materias económicas, los Estados de la Nueva Inglaterra, acaban siempre por imponer su voluntad y por llevarse todo el dinero que hay en la bandeja. No se olvide que esa región está poblada por los verdaderos "yankees," nombre que, por error, se

da, en el extranjero, á todos los americanos; siendo así que, á muchos de estos, á los del Sur, decirles "yankees" es insultarlos. Los yankees constituyen, sin duda alguna, el elemento más adelantado y culto de este pueblo, al cual han dado hombres notables en las ciencias y las letras; tienen genio inventivo y sus Estados son los mejor gobernados de esta república. Pero hay algo que los hace antipáticos; y es que no se contentan con que un negocio sea bueno; tiene que ser excelentísimo; como, por ejemplo, ese de suprimir el derecho sobre los cueros, pero sin tocar el derecho sobre los artículos de cuero; con lo que se paga el cuero más barato, pero se siguen vendiendo caras las correas.

Se ha dicho de los yankees, que son tan insaciables que, cuando han ganado en una venta el quinientos por ciento, no les basta con eso y le exigen al comprador su retrato con dedicatoria y un mechón de sus cabellos. Después de haber explotado el régimen proteccionista, gracias á los altos derechos sobre lo que ellos fabrican, se disponen, ahora, á explotarlo más, gracias á la supresión de derechos sobre lo que produce el prójimo. Si en esto viene á parar la reforma arancelaria, será una broma cruelísima. Ya se tenía descontado el que sería una farsa, pero que, siquiera, no pasaría de ahí; esto es, dejaría las cosas como están. Pero si los Estados de la Nueva Inglaterra se salen con la suya, eso ya será sacarle al pueblo americano el mechón de cabello y el retrato con dedicatoria. Es tan amable, que los dará; y, además, las gracias.

X. Y. Z.

BATURRILLO

¿Soberbia?

En estos días, y bajo la obsesión de los hondos problemas de mi patria, invité á "El Triunfo" á discutir sin ira esos problemas, frente á la triste realidad y puesta la mira en los altos intereses y los bellos ideales.

Ni una frase lastimadora trazo mi pluma; de culto, de digno y de patriota vocero del gobierno, calificué al compañero; y, como siempre hago, para sus ideas tuve objeciones; para sus redactores, respeto y estimación. "El Triunfo" no ha tenido á bien concurrir á la liza con las armas pobres de la controversia; desde la enervada del ataque anónimo, de la

A las Familias



En toda casa de familia la máquina de coser es uno de los muebles más útiles. La adquisición de una buena máquina de coser constituye antes un problema, pero desde que se conoció la "NEW HOME" han quedado salvadas todas las dificultades. La "NEW HOME" es la mejor máquina de coser que se conoce, y tras de ser la mejor, es la más suave, y tras de ser la más suave, es la más duradera. Apresúrese á comprar una máquina de "NEW HOME", y se evitará molestias al coser.

Agentes únicos: José María Vidal y Comp.

112 y 114 O'Reilly. Correo: Apartado n. 821. Teléfono 315.

Habana.

c. 2320 alt. JI 10

BAROMETROS DE PRECISION



COMPROBADOS EN EL OBSERVATORIO DE BELEN

Tenemos un selecto surtido. Remitimos Catálogo con lista de precios, franco de porte. **EL ALMENDARES** FABRICA DE ESPEJUELOS

R. GONZALEZ Y COMP. OBISPO 54. APARTADO 1024. HABANA. C. 2333 alt. JI 11

SE IMPONEN

Los modelos que se acaban de recibir en charol, Rusia, champagne, lona, kaki y taflete, del afamado fabricante Letroy é Fils, de Paris.

SAN RAFAEL 52 FLORIT TELEFONO 1670

C. 8688 alt. 15-30 Jn.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

C. 2279 alt. JI 1

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPIA núm. 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

2207 alt. JI Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: Monte núm. 21.

obtendría ese poder de influencia ni en preparación adquiriría, porque el colega me hubiera hecho el honor de responder a mi invitación, discutiendo sin ira hechos y deducciones; citándose con muestras de afecto parecidas a las que yo empleé, y convenciendo a los lectores de mi error, no de mi maldad, que no la siento quien jamás me medrado con sus ideas ni disputado preeminencias y honores, ni siquiera a los advenedizos de la libertad y a los adoradores del Exito. Y porque pienso que eso no lograría, sin lo otro me paso: guarde el compañero sus favores y reserve sus fraternales procedimientos para cuando discuta con los periodistas eternos del liberalismo y con los irreductibles enemigos de la independencia cubana.

Al tiempo a que hemos llegado, encanece mi cabeza y fatigado por las decepciones mi corazón, ni necesidad popularidad, ni envío las altas dotes intelectuales de mi impugnador: gócelas él y ejércelas, en su provecho y el de nuestra Cuba. Pero, eso sí: para futuras controversias, provechosas y decentes, acuérdese del pavo y del cuervo, y tenga presente que sin la acción benéfica de éste, sanador de la atmósfera, mal podría él ser orgullo de corrales y devorador de los graneros de la patria.

A varios tabaqueros

Una, dos, tres cartas me han escrito ustedes, tabaqueros de Matanzas, en queja de que una deficiente inspección permite la venta de tabacos sin sellos, por algún elaborador privado; y atribuyen a eso la languidez de la industria legalmente autorizada, el paro de las grandes fábricas, y la penosa situación en que ustedes se encuentran.

Si alguien defraudara al tesoro y las leyes pisoteara, denuncienlo ustedes, que eso es cívico y es honrado.

Aquí se estima deprimente, miserable, denunciar a un infractor; y no es exacto ese criterio. Aunque la forma parezca impropia, porque no hemos criado burlando las leyes y hemos vivido sacrificando a nuestra conveniencia particular los intereses colectivos, en puridad de verdad todo ciudadano digno está obligado, más que autorizado, a descubrir contrabandos, denunciar abusos y exteriorizar trasgresiones. Antes que la conveniencia particular está el crédito de las instituciones nacionales; por encima del miedo de uno, el pan de todos.

Empero no es esa sino infima causa de general malestar. Un contrabandista ó diez, no tendrán fuerza bastante para entorpecer una industria de que han vivido bien en Cuba muchos millares de familias. Pequeño detalle, enemigo pequeño, el elaborador privado que burla la inspección, hará algún daño al fabricante exportador, pero no tiene fuerza para determinar el paro de las manufacturas. Es que la segunda industria cubana está herida de muerte; es que los extranjeros han ido preparando las cosas de tal modo, y nosotros ayudándoles de tal suerte, que si Dios no obra un milagro, quedaremos reducidos a la condición de productores de materia prima, de meros cosecheros, como los indígenas de Sumatra, mientras los elaboradores serán los yanquis, los alemanes y los ingleses.

Ya casi lo somos; contra la evidencia no valdrán acusaciones ni sofismas, como los que contra mis tristes consideraciones, en el orden político esgrimen, los que no tiene razón, ni poderío sobre la angustiosa realidad presente.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

La riqueza y los partidos políticos

Julio 26 de 1909.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío y amigo:

Con ocasión de las diferencias que al público han trascendido y son de actualidad, habidas entre diversos grupos políticos, acúzase "a los elementos que representan la riqueza del país, de que, quizás equivocados, se mantienen retraídos con tal reserva, que realmente parece que tienen interés en ver fracasar la obra del gobierno propio de la República, cuando de la República no pueden tener la "más mínima queja, y quizás cuando "del triunfo de la obra republicana "dependa, sola y exclusivamente, la "salvación de sus intereses en Cuba." Cubano, por temperamento y nacimiento—cubano de corazón—y ansioso como el que más de que la República triunfe en sus empeños, y estando, por otra parte, generalmente reputado como ciudadano perteneciente al elemento acusado; quisiera merecer de la amabilidad de usted me permitiese contestar en las columnas de ese acreditado DIARIO, tan tremenda acusación y dejar así a salvo la responsabilidad que se me imputa, en la parte que me toca.

A acusación tan tremenda, corresponde contestación clara.

La riqueza no tiene cabida en ninguno de los partidos actuales, porque ninguno de ellos la representa, ni se identifica con la misma; lejos de eso, sustentan teorías y aplican procedimientos que no benefician a la riqueza y perfeccionamiento social del cubano (supongo que no se acusa a los extranjeros y a las empresas y compañías de éstos); esos partidos no tienden a abaratar la vida de las clases populares, y excitan a estas contra esa riqueza al hacer propaganda populachera. La riqueza del país no es oída dentro de esos partidos, ni en ellos se analizan, siquiera, los problemas que la afectan, realmente: los partidos no se ocupan de preparar y educar a la generación de cubanos que viene, ni de mejorar sus hábitos y costumbres públicas, bien censurables por cierto, sino a cambio de ayudas personales, de ofrecer destinos a hombres no preparados para el desempeño de cargos públicos, y que debidamente preparados en otro sentido, serían útiles para adelantar la prodigiosa riqueza del país; muchos de los políticos que desempeñan cargos públicos no atienden las justas reclamaciones de contribuyentes cubanos, ni siquiera las resuelven, engréidos, en algún caso, de su influencia política, su voluntad caprichosa impera contra "los elementos que representan la riqueza del país, etc.," y ellos—esos políticos engréidos—carecen, a su vez, de la autoridad necesaria sobre sus subalternos, que asimismo son políticos, al objeto de hacer buena y acertada administración de los servicios a su cargo; el noble propósito del Gobierno de hacer buena administración, se estrella ante los compromisos políticos. Los partidos disputan nombres para los cargos públicos, y a la riqueza del país no le importa discutir que sea Juan ó Pedro quien administre y gobierne, sino que se administre y gobierne bien. ¿Qué puede, pues, hacer la riqueza del país en los partidos para bien de la República?

La riqueza apoya decididamente al actual Gobierno y a cualquier otro que el señor Presidente constituya, y desea a los gobernantes todos el más completo buen éxito en sus funciones.

En ese punto, carece de razón la acusación.

Y es razonable en cuanto afirma que la salvación de los intereses "cubanos" en Cuba depende del triunfo de la República.

Eso es evidente; ningún "interés cubano" ha de recibir ventaja con el fracaso de la República, y para mí temo por incuestionable que en ese desgraciado evento no tendrían fuerzas las manos cubanas para retener sus propios intereses materiales; tengo pruebas. El que piense lo contrario, no ve claro; y si no, estudiense las leyes Orgánicas de Ayuntamientos y la de Impuestos formadas por la Consultiva, y no podrá ponerse en duda esta afirmación.

Después de regir esas leyes cuatro ó cinco años, y aplicadas con tino, no queda un solo cubano con bienes en Cuba... Por más que diciendo un poco más de verdad, en contraposición con otros intereses, no salen en la actualidad bien librados "los intereses cubanos," precisamente porque la riqueza cubana no hace política, ni los cubanos nos ayudamos.

Si: de eso se nos acusa con razón: "de que, equivocados, nos mantenemos retraídos..." de la Administración Pública, sin que aislada y personalmente podamos remediar los males que en cada uno de nosotros se infiere a la riqueza cubana.

Para evitar esos males, pues, propongo a "los elementos que representan la riqueza del país... etc.," que somos acusados, en cierta parte sin razón (ó sea en cuanto se nos compele a ir a los Partidos políticos), y en otra parte con razón sobrada, que formemos una "Agrupación Gubernamental" para los siguientes ó parecidos fines políticos: "A." Apoyar decididamente al Gobierno constituido, y a cualquier otro "gobierno cubano" que se constituya, sean quienes fueren las personas que constitucionalmente le formen, al objeto de facilitar más a esos gobiernos el que puedan hacer la mejor y más honrada administración de los intereses públicos. "B." Desenvolvimiento de la riqueza del país, haciéndola accesible a todas las clases sociales cubanas y entidades extranjeras, por igual. "C." No se hará política de partido, sino patriótica; y ningún miembro de la Agrupación podrá aspirar ni ocupar, cargo público retribuido ni de elección. "D." Persecución de todo vicio, defecto ó fraude en los servicios públicos, con civismo verdadero, y si es necesario hasta el heroísmo... etc., etc.

Si el Gobierno y los Partidos, prestaren bajo estas u otras similares bases, atención a las reclamaciones que le dirijan los así agrupados "elementos que representan la riqueza del país... etc.," cumpliríamos un deber estos elementos, con beneficio positivo de la clase y mantenimiento de la República.

De usted atento servidor, BARTOLOME AULET.

S/c. 17 núm. 2.

NIÑOS

La NUTRINA IODADA del Dr. ROUX, es empleada con gran éxito lo mismo en lactantes que en niños y se vende en frascos bajo la forma de SIROPE. Es la EMULSION más perfecta para los niños.

VITALIDAD DESARROLLO UNIFORME de los HUESOS, TRIDIGESTIVO y muy NUTRITIVO. Agencia y Depósito: Riecla 39.

ESPAÑA EN MARRUECOS

El lugar de la Incha

Los terrenos que atraviesa el ferrocarril en construcción son los ocupados por las kábilas de Benisicar, Mazuza y Beni-Buifur. La primera kábila, por cuyo territorio corre, es la de Mazuza, que se extiende por el Norte hasta los Benisicar; por el Este, hasta Mellilla; por el Sur, hasta Mar Chiche, y por el Oeste hasta los Beni-Buifur y los Benisicar.

El ferrocarril tiene un desarrollo de 16 kilómetros por este territorio de Mazuza. El terreno es llano y muy fértil, cultivándose abundantes cereales, sobre todo cebada, de la que se hace el pan, que constituye la base de la alimentación del moro. Hay también bastantes huertas con muchos árboles frutales, olivos, parras, higueras y piteras. El agua abunda, pero es de mala calidad.

Esta llanura es dilatadísima, midiendo unos 300 kilómetros cuadrados, y termina en Mar Chica y en los montes de Quebdana, Ulad-Setud y los de Beni-Buifur.

Al zoco ó mercado de esta kábila, que se celebra los martes en Messamer, concurren infinidad de vendedores de cereales, pieles, lana, pelo de camello y de cabra, granados, manteca, gallinas, huevos, miel, cera, jaiques, chilabas, mantas de lana, armas y municiones, tejidos, bujías, petróleo, café, té, babuchas, carteras, alfombras y azúcar, del que se hace un consumo de bastantes toneladas.

La kábila de Benisicar es la segunda que cruzará el ferrocarril en una longitud de dos kilómetros. Esta kábila linda con las de Beni-Buifur, Benisidal, Beni-Buifur, Mazuza, nuestra plaza de Mellilla y el Mediterráneo. Su producción es análoga a la de Mazuza.

Dentro del territorio de esta kábila y en el monte Gurugú, sitio denominado Tasuda, se encuentran ruinas de un castillo, que se supone romano; inmediato a estas ruinas se halla el nacimiento del río Meduar, que atraviesa la mayor parte de esta kábila y se une después con el Dardor. Este último desaparece en territorio de Fraxana y aparece de nuevo dentro de nuestros límites, unido al río de Oro.

La última kábila que atraviesa el ferrocarril es la de Beni-Buifur, que ocupa un pintoresco valle, fertilizado por el río Vicsan.

Las fuerzas que componen la Brigada de Cazadores que salió de Barcelona para Mellilla, la componen los elementos siguientes: Seis batallones, con 850 plazas cada uno. Un grupo de cuatro ametralladores. Un escuadrón de 125 caballos. Un grupo de tres baterías de montaña, que suman 12 piezas. Una compañía de ingenieros zapadores.

Una compañía de telégrafos, con estaciones óptica y telegráfica. Una compañía de Administración Militar, con 154 mulas. Una ambulancia de montaña, con camillas, sillas suecas y artolas, botiquines, etc. Tren de iluminación. Llevan los Cuerpos todo el material a lomo, en dotación de 40 mulos por batallón.

El número de caballos y mulos que lleva la brigada referida se eleva a 970. Sobre los 150 cartuchos por plaza, llevan una reserva de 500 por plaza. El cuadro de oficiales de cada batallón es el siguiente: Nutridos, como van, de tropa, lleva cada uno, por compañía, un capitán y tres subalternos. La brigada va mandada por el general Imaz.

El Estado Mayor de éste lo forma un solo ayudante y un oficial de Estado Mayor.

La Embajada mora en el Ministerio de Estado. Madrid 10.

Desde las once y media de la mañana el Embajador marroquí y su séquito oficial estaban dispuestos para realizar su visita al señor Allendesalazar.

En el Ministerio se había dispuesto que prestara servicio, para impedir la aglomeración de personas en el exterior del edificio, una sección de guardias de orden público, al mando de un teniente.

A las doce en punto se detuvieron los automóviles frente a la puerta del Ministerio.

Ocupaban los carruajes Ahmed-ben-el-Muaza; los consejeros Zuibar y Ganuan; el Cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti; el secretario moro Kerduy; Dr. Reginado Ruiz, y el intérprete marroquí Ben-Choerón.

Los diplomáticos Sres. Caro y Liniers acompañaban también al Embajador.

Los representantes marroquíes subieron lentamente la escalera central del Ministerio, donde se hallaban a ambos lados los porteros y ordenanzas del Ministerio. Los enviados del Sultán saludaban constantemente al cruzar frente a las personas que presenciaban su llegada.

El Conde de Pie de Concha, primer introductor de Embajadores, aguardaba a Ben-el-Muaza y a su séquito en la puerta que conduce al antedespacho del Ministro.

El grupo de los enviados marroquíes era vistosísimo. Vestían de blanco y llevaban las indispensables babuchas de seda amarilla. Unicamente Ben-Choerón, intérprete de la Embajada, llevaba altas botas de montar, de cuero avellana.

Los enviados del Sultán fueron introducidos al salón principal. Con el Ministro se hallaban entonces el Subsecretario de Estado, D. Ramón Piña; el jefe del Gabinete diplomático y encargado de los asuntos de Marruecos, Sr. Fernández Vallín, y el Minis-

tro de España en Tánger, Sr. Merry del Val.

La entrevista de los enviados marroquíes con el Ministro fué brevísimas; apenas duraría diez minutos. Visita de pura cortesía, careció por completo de interés y no tiene de importancia más que el de salirse de la práctica habitual de la diplomacia internacional, en la cual los representantes de un país no visitan oficialmente a los del Gobierno cerca del cual van acreditados hasta después de presentadas sus credenciales al soberano de la nación. En las Embajadas marroquíes esta cortesía invierte los términos, y de aquí la razón de su visita.

El Ministro de Estado despidió en el antedespacho al enviado del Sultán.

Estos luego se colocaron apoyados sobre el balaustrado de una de las arcaas de los patios del Ministerio para dejar que los fotógrafos obtuvieran un grupo de todo el alto personal de la Misión.

Después, y acompañados por el Conde de Pie de Concha y los señores Liniers, Caro, Zugasti y Ruiz, recorrieron todas las dependencias.

La recepción se verificó en el salón de Embajadores, tapizado de rojo, con sillones de brocado de seda de este color, talladas y doradas. En el salón hay un magnífico cuadro de Sorolla que reproduce la imagen del Rey D. Alfonso y de la Reina doña María Cristina, y entre otros cuadros de mérito uno antiguo que representa la llegada de unos Embajadores.

Vieron luego los emisarios marroquíes el comedor de gala, las diferentes secciones, y dando la vuelta a la galería penetraron en el despacho del Subsecretario del Ministerio, más tarde en el Gabinete diplomático, y por último en el de cifra, donde se hallan instalados el telégrafo y el teléfono oficial.

El oficial de guardia en el telégrafo, señor Coronado, al explicar a los marroquíes el mecanismo del aparato telegráfico, escribió sobre la cinta "Ahmed-Ben-el-Muaza, Embajador de S. M. Jerifiana."

El Embajador agradeció mucho la deferencia y recogió la cinta como recuerdo de la visita.

Otra de las cosas que más llamó la atención de los enviados de Muley-Hafid fué una máquina de escribir.

El secretario de la Embajada, señor Liniers, enseñó su manejo al Embajador y a los notables que le acompañaban.

Para ello estampó sobre un pliego de papel estas palabras: "El Ministerio de Estado da la bienvenida a la Embajada del Sultán Muley-Hafid," escrito que también guardó cuidadosamente el Embajador.

En la visita al Ministerio invirtió la Embajada largo tiempo, abandonando el edificio cerca de la una de la tarde.

Otro de los objetos que con mayor curiosidad examinaron los enviados del Sultán fué un magnífico mapa del imperio marroquí y un plano de Tánger, cuyos detalles excitaron poderosamente su atención.

El Muaza y su séquito hablaron también con el jefe de la interpretación de lenguas del Ministerio, señor Orfila, que los acompañó hasta la salida.

El Embajador fué despedido en análoga forma en que se le recibió.

Tanto El-Muaza como sus compañeros de Embajada saludaban, llevándose la mano al pecho, a cuantas personas encontraba al paso.

El intérprete marroquí hacía gala de su conocimiento del castellano saludando en este idioma.

Embarco de tropas Barcelona 11.

No se habla de otra cosa que de los sangrientos sucesos ocurridos en Mellilla.

Tanto en los círculos militares como en los políticos han causado aquellos honda impresión.

En una conferencia celebrada anoche por el Capitán General con el Marqués de Comillas se acordó en que para mayor comodidad de las tropas y para mejor acondicionamiento del ganado embarquen hoy en el "Montevideo" y en el "Buenos Aires" las fuerzas de caballería, artillería ó ingenieros que forman parte de la brigada expedi-

cionaria, y que no tienen que esperar se completen sus cuadros y el material.

En el "Montevideo" embarcó a las doce de la tarde el ganado de la compañía de telégrafos y el material de Administración militar. Las fuerzas de dicha compañía, las del cuarto regimiento mixto de ingenieros y las de artillería embarcarán a las cuatro de la tarde.

El "Buenos Aires," que atracó al muelle de Barcelona, embarcó también a las doce, el escuadrón de Treviño. Ahora lo hace la sección de ingenieros, y a las tres embarcará la batería del primer regimiento de montaña.

Las fuerzas de artillería que llegarán esta noche de Madrid se dirigirán desde la estación al muelle para embarcar inmediatamente.

El embarque de estas fuerzas ha producido penosa impresión en Barcelona.

En los alrededores de los cuarteles de artillería y de ingenieros hay grupos de las familias de los soldados que embarcan, desarrollándose escenas tristísimas.

En general, los expedicionarios se hallan muy animados.

Casi todos ellos estaban trabajando como obreros en las fábricas.

El escuadrón del regimiento de Treviño, embarcado en el "Buenos Aires," lo mandan el capitán don Santiago López Quintana y los tenientes don Julio Hernández, don Florencio García Mariño y don Francisco Alonso, yendo agregado un veterinario de tercera.

La compañía de telégrafos la manda el capitán don Gregorio Franz.

Por último, el grupo de artillería lo manda el capitán señor Salavera.

Las autoridades militares vigilan las operaciones de embarque.

PARA CABALLEROS Magníficos trajes de dril blanco 100, al inverosímil precio de \$10

BAZAR INGLÉS Aguiar 94 y 96, entre Obispo y Obrapia

El señor Ortega

Ha sido confirmado en su puesto de Director de Montes y Minas, en la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, el conocido ingeniero don Pablo Ortega, que fué llevado allí por el señor Foyo, para la nueva organización de tan importante servicio.

Hasta el momento de encargarse de la Dirección de Montes y Minas, el señor Ortega desempeñó, durante ocho años, cargos muy difíciles en la Secretaría de Obras Públicas.

Felicitemos al distinguido ingeniero.

DESPUES

de probar todos los remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarra, cuya superioridad está universalmente confirmada en las enfermedades del estómago y gastro intestinales.

EL NUEVO REGLAMENTO DE FARMACIA

Según se nos ha informado en la Secretaría de Sanidad y Beneficencia, el día 29 del mes en curso se pondrá en vigor el nuevo Reglamento que para el ejercicio de la Profesión de Farmacia, se promulgó por el Decreto 477 del Presidente de la República, fecha 25 de Mayo último.

La modificación que se hace a este Reglamento es la de no nombrar Inspectores, por no haber consignación en los Presupuestos actuales.

Consejo Nacional de Veteranos de la Independencia

De orden del señor Presidente se cita a los señores que componen este Consejo, para que el próximo sábado 31 del actual, a las 8 P. M., se sirvan concurrir a la junta ordinaria que se celebrará en el local de la Secretaría Amistad 44, conforme lo previsto en el Art. 32 del Reglamento.

C. de la Torriente, Secretario.

COLEGIO "EL NINO DE BELEN"

de 1ª y 2ª Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LARRO Y FERNANDEZ. Profesor titular de Escuelas Normales 5 de Maestros.

Amistad 83. Telefono núm. 2076. Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros Véase el Reglamento. Se remite por correo. C. 2220 171.

LA TROPICAL

CERVEZA ES LA FAVORITA DEL PUBLICO

Según los datos oficiales facilitados a la prensa, la producción de CERVEZA en el mes de Abril, ha sido de..... 1.499,469 litros De éstos, ha producido LA TROPICAL..... 1.026,348 Y las demás fábricas..... 473,121 "

¿Es ó no es la preferida LA TROPICAL? C. 2202 171.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELEN, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en su etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELIFANTE que es nuestro exclusivo uso y se persiguió con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELADORA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar a las más purificadas. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente para las fábricas.

EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELIFANTE, es igual, si no superior en condiciones físicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BEZIN y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.,—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana C. 2202 171.

"SULTANA"



EL ABANICO DE MODA. INDUSTRIA CUBANA

Precioso modelo del abanico "SULTANA", FABRICADO EN CUBA. (Cerro 478, Habana). Es hecho de pergamino y tul de seda, con varillaje de CANA BRAVA. Los hay en todos colores, medios lutos, blancos y en tamaños para niña. Variedad de dibujos.

De venta en todas las tiendas y sederías. VENTAS AL POR MAYOR X IGLESIAS Y CO. CUBA NUM. 69, HABANA.

C 2422 171. 4-27

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

C. H.—En conciencia no puedo contestar su pregunta porque no domino la literatura italiana, y mucho menos la moderna. Sólo he leído el Dante, el Orlando de Ariosto, completo, y el de Petrarca, de Boccaccio y del Tasso, Maquiavelo, casi todos traducidos. Y de los modernos solamente conozco a Manzoni, Stecchetti, (Guerini) Leopardi, Salvatore Farina, D'Annunzio y Amicis. Este último es el que me gusta más y el que más he leído. Es cuando puedo decirle.

M. S. J.—Teniendo usted más de cinco años de residencia en Cuba puede hacerse ciudadano cubano o continuar siendo español si acude usted para ello al Consulado, y en todo caso sus hijos menores tendrán la nacionalidad de usted.

J. F.—Por una disposición vigente, todos los que sub-alquilan habitaciones han de pagar contribución.

J. S.—Puede usted estudiar declamación viendo representarse a los actores, cosa que hoy en la Habana es imposible para vergüenza del arte y de nuestra cultura; pues no puede sostenerse en esta capital de 300,000 habitantes, una mediana compañía dramática.

Estudie usted en los libros que cuestan bien poco, y aprenda ortografía, gramática y retórica. Los versos que envía no están bien.

Justa.—El nombre de Ana es de origen hebreo, y quiere decir graciosa.

Francoli.—Sí, señor.

Marina Palacio.—El estilo de su carta, indica que sabe usted escribir. Mande ese cuento, si no es muy largo, y veremos.

Ricardo.—Tiene usted 22 años de edad y ella 20. Pues, amigo, ella tiene más talento que usted, y hace bien en dar largas al asunto. Quiere conocerlo a fondo y no se compromete a darle su amor, sino solamente su amistad. Hasta los hombres de seso que están enamorados de una mujer, quieren conocerla a fondo antes de casarse; y el conocimiento de una persona solamente se alcanza con el trato asiduo. ¡Cuántos hay que han bebido los vientos por una mujer largos meses, no siéndole fácil tratarla, y a la hora de conocerle los resabios han perdido las ilusiones. No todos los que aman son ciegos, y menos lo son los que tienen quien los ama. Esta señorita parece que lo tiene a usted en observación. Procure serle agradable cada día más, y espere; que a los 22 años no se va para viejo.

LAS ILUSIONES

Qué halagador y divertido es soñar despierto, imaginar grandezas, huir de la estrecha cárcel de la realidad y elevarse a la esfera de lo extraordinario, en alas de la fantasía! Todos podemos darnos fácilmente el gusto de ser con el pensamiento muchas y muy grandes cosas: ministros, generales, artistas eminentes... Pero en la vida práctica, ¡qué inconvenientes y peligros ofrecen estos hermosos ensueños! ¿Queréis un ejemplo? Pues ahí va la historia de un pobre niño que yo conocí. Leedla, reflexionad sobre ella, dejad de ser soñadores, los que por vuestra desgracia lo sois, y aprended a ser prácticos.

¿COMO CAMBIAN LOS TIEMPOS!

Antiguamente eran los polizontes los que causaban nuestra admiración en la mujer, haciendo que nuestras miradas siguieran a las bellas que por nuestra vera cruzaban. Hoy el gusto se halla un poco más refinado y el malakof, el polisión y demás fétidas maromas pasaron a mejor vida, es decir: AL PANTEON DEL OLVIDO INVOLUNTARIO, dejando que los bustos femeninos se muestren artísticos y arosos como alardeando de la esplendidez de sus líneas.

La moda es una tirana, no lo dudamos; pero hay que convenir en que las señoras se someten con gusto a sus mandatos cuando ella dice que para lucir un cuerpo elegante es necesario usar los imitables modelos de corset "IMPERIO", largos, para gruesas y delgadas, de los que nosotros vendemos exclusivamente. Son los mejores, los más cómodos y los más elegantes.

El Correo de París, Obispo 80. Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca. La casa de los CORSES elegantes. C. 2223. J. L.

Cuando yo conocí a Arturo, que así se llamaba el protagonista de mi historia, tenía doce años y era la admiración y encanto de cuantos lo trataban; ¡Qué talento, qué precocidad, qué ingenio, qué viveza, qué gracia! Sus maestros lo elogiaban, sus padres sentíanse orgullosos de él y todos decían: "Este muchacho llegará a ser algo." El no se contentaba con ser "algo," sino que quería ser "mucho;" y soñaba, soñaba con escalar los primeros puestos, unas veces como político, otros como literato, otras como hombre de ciencia. Y, con constancia, había logrado ser lo que se propusiera, porque le sobraban condiciones para ello.

Tenía un porvenir seguro en el negocio de sus padres, honrados comerciantes que a fuerza de años y economías habían reunido una regular fortuna; pero ¡cómo había de obscurarse y amularse detrás de un mostrador, un chico que valía tanto! Aquello era poco para él. Sus padres, contamináronse de su vanidad, y Arturo, lleno de ilusiones, fué a Madrid para hacer carrera.

Transcurrieron algunos años sin que tuviese noticia alguna de nuestro personaje en ciernes.

Un día, en Madrid, en el Ateneo, me presentaron un jovencuelo, diciéndome de él: "Vale mucho; es un chico que promete; hasta ahora no ha hecho nada de particular, pero promete."

Era él, Arturo. Casi no le conocí; ¡Cómo estaba! Pálido, delgado, mal vestido... Al preguntarle cuál era su carrera o profesión, se echó a reír y me preguntó que ninguna. ¿Carrera o profesión él? ¿Por quién le tomaba? Era casi ofenderle. Quédense las profesiones y las carreras para las medianías. ¡Pero él! ¡Sujetar su talento a la rutina de determinados estudios y trabajos! Su genio, por su misma superioridad, era libre, independiente. Ser abogado o médico o cualquier otra cosa, como un simple mortal, era poco; aspiraba a hacer algo que asombrara al mundo, y saboreando de antemano el placer de ese asombro, pasábale la vida sin hacer nada. Muertos sus padres, de la fortuna que éstos le dejaron, quedábale ya muy poca cosa; estaba a las puertas de la miseria; pero, ¡qué le importaba! El día en que se lo propusiese sería rico, ganaría montes de oro; de modo, que no tenía miedo a la miseria; y continuaba soñando...

Me dió pena oírle, le aconsejé como debía y se rió de mis consejos.

Pasaron algunos años más. Hasta me había olvidado ya de Arturo, cuando recibí una carta suya en la que me decía con laconismo aterrador: "Venga usted a verme; estoy en el hospital."

Fui... ¡Pobre muchacho! ¡Se moría! No obstante, me dije al estrecharme la mano:

—Esto no es nada; curaré. Era su última ilusión.

Me expuso sus nuevos planes, sus hermosos planes. En la inacción había llegado a la pobreza; pero escarmentado, trabajaría en cuanto se curase.

—¿Para ganarte el pan y crear una posición?—le pregunté.

—Para alcanzar gloria.

—¡Siempre las ilusiones! ¡Siempre los ensueños!

Murió en mis brazos, y aún me dijo al morir:

—¡Cuántos sentirán mi muerte!

Todavía soñaba. ¿Qué había hecho de provecho, para que su muerte fuese sentida? ¡Pobre Arturo! Pudo ser mucho y no fué nada; pudo conseguir la felicidad y encontró sólo la desgracia. ¡Todo por las ilusiones que atrofiaron

sus energías, haciéndole vivir fuera de la realidad! No fué un visionario ni un vago; fué únicamente un soñador.

Inspirados en su ejemplo, no sois soñadores, sed prácticos y tened siempre en cuenta que vale más la realidad de una posición humilde, que los deslumbrantes y falsos espejismos de grandezas imaginarias.

ANTONIO CONTRERAS.

Como aprovechan el tiempo los grandes hombres

Nada caracteriza tan bien a una persona que ha sabido conquistar fama merecida, como su manera de utilizar las horas que vulgarmente llamamos ratos perdidos.

Por regla general, todas las celebridades son más partidarios de ganar tiempo que de hacer tiempo.

Uno de los hombres más notables desde este punto de vista, es Mr. Loubet. Rara vez se le ve ocioso. Sus momentos más ocupados son los del desayuno, en los cuales, entre bocado y bocado, despacha diariamente numerosos asuntos importantes. Esto no será sano, según los higienistas, pero al buen señor le resulta muy práctico.

El jefe de República, el Presidente Roosevelt, se parece en esto a Loubet. Sabido es que su principal afición consiste en montar a caballo; pero lo que mucha gente ignora es que, aun en los momentos que se dedica a este su deporte favorito, no deja de trabajar. A lo mejor, en medio de una larga trotada, refrena el caballo, tira de papel y lápiz, y acto seguido se pone a resolver sobre la perilla de la montura alguna cuestión de gobierno o traza cualquier plan político.

El kaiser es también enemigo de perder el tiempo. Los que sepan que cambia de uniforme un sin fin de veces al día, no creerán en lo que decimos; pero es que ignoran que su majestad imperial se viste con la rapidez de Frégoil. Para no detenerse en abotonar la guerrera o el capote, tiene en todas las prendas botones de presión, como los de los guantes, que se abrochan más rápidamente. De este modo no corre el peligro de que, cuando más de prisa vaya, se le caiga un botón, cosa que probablemente le pondría fuera de sí.

En Inglaterra, cuna del conocidísimo *time is money*, los personajes que saben aprovechar el tiempo son numerosísimos. Uno de los que mejor saben hacerlo es Mr. Balfour, el que fué primer ministro, pues cuando iba al Parlamento llevaba los bolsillos llenos de cartas y periódicos y se ponía tranquilamente a leer toda su correspondencia del día, sin dejar por eso de enterarse de los debates.

Pero aun le aventaja en ese terreno el obispo de Londres: un señor que hasta cuando sale de su casa lleva una luz eléctrica dentro del coche y va siempre leyendo o escribiendo. Si le sorprende la hora de almorzar, se apea ante la primera repostería, compra cualquier friolera, y volviendo al coche, prosigue su camino leyendo y comiéndolo a la vez.

El millonario Pierpont Morgan ha resuelto el problema de no perder el tiempo de otra manera: hablando poco. Cierta día que vio entrar en sus oficinas a otro ricachón, que deseaba comprarle unas acciones, Mr. Morgan levantó los ojos hacia el recién llegado y sólo le preguntó: "¿Cuánto?" El visitante, estupefacto ante aquella pregunta seca é inesperada, pero comprendiendo que debía referirse al precio que ofrecía, dijo una cantidad. "Perfectamente," murmuró el millonario; y levantándose salió de la habitación para ir a ocuparse de otros asuntos, mientras otro empleado tomaba asiento en la oficina para ultimar los detalles de la venta.

Lord Rothschild, otro ejemplo característico del hombre de negocios, empieza a trabajar de madrugada, en la cama. Durante el desayuno suele enterarse de la marcha de los negocios, hablando con sus numerosos agentes, y cuando sale de su casa de Tring, cerca de Londres, para dirigirse a la ciudad en uno de los primeros trenes, ya ha hecho todo el trabajo que cualquier otro podría hacer en las doce horas del día.

A. P. G.

PRECOCIDAD

—Mi Colina—decía esta mañana la señora de... es una niña de seis años, pero de una comprensión tan viva, de una inteligencia tan desarrollada, que deja paradas a las señoritas de veinte. Héla aquí con sus amigos inseparables, el gato y la muñeca.

—Ven aquí, hermosa Colina, le he dicho yo, llamándola con un cuencurcho de caramelos; ven aquí, hermosa mía, ya sabes cuán dulce es el cariño.

—Dime, ¿a quién quieres más a tu gato ó a tu muñeca.

—Le presenta usted, amigo mío, una dificultad muy grave, ha dicho la mamá, porque ama a los dos con delirio.

—Vamos, ¿a cuál quieres más, Colina mía?

—Deje usted que reflexione y alguna contestación dará que nos dejará asombrados.

En efecto, la niña ha mirado a los dos y los ha besado; después, comiéndole caramelos, se ha acercado a su vez y me ha dicho:

—Quiero más al gato; pero no se lo digas a la muñeca, porque me aborrecerá.

—¡Ah, qué talento tiene mi hija! ha gritado la mamá, que estaba escuchando.

LOS CANTARES

Los refranes que tratan de los ríos más notables son muchos: *Arga, Ega y Aragón, hacen al Ebro varón*, dice uno que enumera los principales afluentes de este río. El Duero es recordado con frecuencia en varios de ellos, como lo demuestran los siguientes: *soy el Duero que todas las aguas bebo (1); Duero lleva la fama y Pisuerga le da agua; bebe del Duero por turbio que vaya; agua del Duero caldo de gallina.*

Del Miño y de otros varios sabe el vulgo que deben su nombradía, lo mismo que el Ebro y el Duero, a importantes afluentes: *el Sil lleva el agua y el Miño la fama*, dicen en Galicia, y los ornesanos suponen que el silencio conque se desliza este río por las proximidades de la capilla de la Virgen de los Remedios obedece a que esta Señora le dijo:

Río Miño, valy caudaloso, e no desperites ó meu meníño.

Abundan cantares en los que se hace referencia a los ríos más importantes de cada provincia.

En Teruel es vulgar esta copla:

El río de Monreal semeja cinta de plata; por eso las ribereñas son de azahar y de nácar.

En la de Salamanca, esta otra:

Tienen las salamanquinas todas muy buenos colores, porque se lavan la cara en las aguitas del Tormes.

En Sevilla cantan refiriéndose al Guadalquivir.

Entre Sevilla y Triana hay un río caudaloso; para los enamorados no hay nada dificultoso.

Y entre los granadinos es muy popular esta copla, que alude a los ríos que riegan su vega:

Pensamiento tiene el Darro de casarse con Genil, y le ha de llevar en dote Plaza Nueva y Zaezafín.

El Darro es el río a donde arrojan en Granada las inmundicias, y por eso irónicamente se dice: *lávase las barbas en el Darro*, ó *en sentido despreciativo: echar en el Darro*, en vez de tirar río abajo una cosa.

Refiriéndose al famoso puente de Almaraz, decían los extremeños:

Puente de Almaraz, si te caes no te levantarás; y si te levantas, no como estás; y no obstante esta afirmación, el puente se cayó, y al rehacerle, quedó en mejores condiciones que las que tenía primeramente, con gran asombro de todos.

Las excelentes cualidades del puer-

(1) Otro refrán, sin duda comprendiendo lo exagerado de éste, dice: *Yo soy el Duero, que todas las aguas bebo; si no es a Guadalupe, que se va por tierra llana; y a Ebro, que no le veo; y a Guadalquivir, que nunca le vi.*

to de Mahón las elogiaba el famoso marino Andrea Doria, diciendo que Junio, Julio, Agosto y puerto Mahón, los mejores puertos del Mediterráneo son.

Idea que se reconoce, a la par que la importancia marítima de Cartagena, en esta frase:

Junio, Julio, Cartagena y puerto Mahón, buenos puertos del Mediterráneo son.

DICCIONARIO DEL AMOR

Celoso

Las mujeres detestan los celos; pero se complacen en motivarlos.

Cesar

El amor cesa, lo mismo que el Sol, cuando luce para otro planeta.

Ceniza

Los fuegos mayores duran poco, convirtiéndose pronto en ceniza. Un poco de viento basta para reanimar las ascuas que, extinguidas al parecer, se conservan entre el rescoldo.

Centinela

El amor es un excelente centinela; cuando hace guardia, lleva siempre el arma al brazo, y jamás se duerme en la garita.

Ceremonia

El amor respeta las conveniencias; pero es un niño bueno, muy travieso, y aborrece las ceremonias.

Cetro

Propiamente hablando, el hombre es el primer súbdito de la mujer; ella deja que él lleve el cetro, y se reserva la corona.

Chimenea

El amor siempre tiene frío; por eso atiza la lumbre continuamente.

Chispa

El corazón es un polvorín en pequeño; una chispa basta muchas veces para incendiario.

Ciencia

El amor no se aprende como el Algebra: es la ciencia del corazón; pero se olvida con los años.

NOTAS

Las eflorescencias ó nubes que se forman a veces en las superficies barnizadas en época más ó menos reciente suelen ser debidas a una especie de enlameamiento por haber aplicado el barniz a una superficie más fría que el ambiente, ó a la acción de ciertos gases. En ocasiones se puede corregir este defecto frotándolo primeramente con una mezcla de aceite y vinagre, y luego en seco.

Como el defecto a que nos referimos puede provenir también de haber aplicado una segunda mano de barniz, sin haber endurecido por completo la primera, es preciso dejar secar una capa antes de dar la otra. También debe evitarse el barnizar nada donde haya corrientes de aire, ó donde éste no sea bien puro.

Para matar ratas y ratones suele usarse el bulbo de la "escila de otoño," pero da mejores resultados, al parecer, la "escila marítima" llamada vulgarmente cebolla albarrana.

Para prepararla se pica, lo más finamente posible, ó se muele, si hay medio de hacerlo, y mezclada con patatas, picadas también, se frien en grasa y se hace una especie de tortillas que por la noche se colocan esparcidas donde haya roedores, poniendo junto a ellas cacharritos con agua.

El autor que recomienda el procedimiento, lo ha ensayado siempre con éxito. Al picar la cebolla no se debe tocar con las manos, porque su jugo irrita dolorosamente la piel.

LOS VENCIDOS

No les preguntéis su historia. Dejad que indiferentes a todo gocen en la contemplación intensa de sus espíritus. Son los vencidos; las hojas que marchitas corren arrastrándose por el arroyo.

A cualquier hora del día los veréis recatados plácidamente a la sombra de algún árbol corpulento; quizá en algunos de esos parques que convidan a la meditación y al descanso.

No podréis copiar en esos semblantes más que un gesto de indiferencia. No podréis ver en aquellas frentes serenas más que el residuo de pálidas

Valentín BARAS.

FOLLETTIN 96

E. DEMESSE EL TESTAMENTO ROBADO NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por E. PASTOR Y BEDOYA

(Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)

(Continúa)

—¡Ahí es! dijo el Albino gozoso. Otro hazazo, y habrá bastante agujero para que yo pueda pasar. No hay duda que es un escondrijo. La parte oculta debe abrirse tocando a un resorte oculto... Pero ¡yaya usted a dar con él! Entre tanto, ¡duro con el hacha!

Santos dió un segundo hazazo y dejó abierta una brecha bastante ancha para que el Albino pudiera pasar.

—No entre usted por Dios! dijo Teresa asustada viendo a Sebastián en ademán de entrar.

—No tenga usted cuidado, señorita. Esta casa es muy singular. Las paredes oyen. Necesito una luz, dijo Sebastián.

Encendió una linterna y sin el me-

nor reparo se lanzó al otro lado de la pared con una agilidad prodigiosa.

—Estoy acostumbrado. Algo más difícil que esto he en otros tiempos.

Cuando todos esperaban que el Albino volviése a salir por el agujero practicado en la pared, se abrió la puerta de par en par.

Sebastián había encontrado el resorte.

—Pueden ustedes entrar, dijo riendo. Al fin di con el resorte.

El magistrado pasó el primero. Teresa, aunque algo asustada, se dispuso a seguirle; pero Santos la detuvo porque tenía el presentimiento de lo que iba a suceder.

—¡Quédate aquí, Teresa, le dijo. Y mejor sería que fueses con Landry al jardín y nos esperases allí.

—Tienes razón, dijo la joven. Mejor es. Ven, Landry.

Y cogió del brazo al veterano, que insensible a cuanto pasaba a su alrededor, se levantó y siguió y remolcaba a Teresa.

Santos se unió a Sebastián y al señor de Fournels, que estaban ya en el escondrijo, una especie de cueva donde no penetraba la luz del día y de la que se desprendía un olor nauseabundo.

El magistrado, Sebastián y Santos

se habían detenido de repente mudos, inmóviles, ante un cuadro tan extraño como espantoso.

El colono Román Maquart estaba sentado en las losas del suelo lleno de polvo.

Las ropas del colono eran un montón de harapos sucios y desgarrados.

Tenía los brazos desnudos hasta los codos y literalmente enterrados en un baúl viejo lleno de oro, la cabeza recostada sobre el oro también.

Por el suelo yacían esparcidas un montón de monedas de diverso valor.

—Esto es horroroso, exclamó Santos temblando. ¡Horroroso!

—¡Qué ha de ser horroroso! dijo Sebastián. Es magnífico.

El magistrado se había acercado al colono y le había puesto la mano sobre el corazón.

—Está muerto, dijo. Está muerto. Y los lamentos que hemos oído hace poco eran los que lanzaba en su agonía. Debe haber muerto hace pocos momentos. El cuerpo está caliente aún.

—Miserable! dijo Sebastián con desprecio.

—¡Qué caudal!

—Y colocado en buenas manos! Afortunadamente va a pasar a otras mejores.

—Esta fortuna inmensa pertenece a

la señorita Teresa, dijo el magistrado.

—Dios de misericordia! exclamó Santos con desesperación al oír aquella revelación. ¡Dios mío! ¡Una fortuna tan grande, de Teresa!

—¡Y qué! dijo el Albino. ¡Se habrá visto novio como éste! ¡Va usted a quejarse ahora de que la novia sea demasiado hermosa y demasiado rica! ¡No faltaba más!

—Demasiado rica, sí, dijo con profunda tristeza Santos. Una mujer que posee esa fortuna no puede ser la mujer de un pobre diablo como yo. ¡El amo no me había engañado! ¡Era verdad!

Y entró en el comedor y se dejó caer e nuna silla.

La revelación que acababa de oír le había anonadado.

XVIII

El mejor día de Landry

Las campanas de la iglesia de Augerville tocaban a vuelo.

El pueblo entero llenaba las calles, y en todos los semblantes se reflejaba la más espontánea alegría.

El motivo no podía ser más legítimo.

Aquella mañana debía celebrarse la boda de Santos Everard con la riquísima Teresa, que había conseguido

vencer las repugnancias de su adorado.

Porque, en efecto, Santos se resistió hasta el último momento, no considerándose digno de ella, puesto que la fortuna de Teresa se elevaba nada menos que a unos ocho millones.

Desde las nueve y media varios coches esperaban para llevar a la alcaldía a los novios, a los testigos y a los convidados.

Los testigos de Santos eran el notario de Etampes y el señor de Fournels.

En cuanto a los de Teresa, nadie sabía quiénes podían ser, porque aun no los había elegido.

La novia estaba preciosa con su traje de raso blanco, muy sencillo, y su corona de azahares sobre el flotante velo.

El Albino, con un paquete en la mano y vestido de levita mandada hacer para la ceremonia, seguía a Teresa, que iba a buscar a Landry, al cual encontraron en su cuarto, sentado, con las manos apoyadas en las rodillas.

Las campanas continuaban tocando a vuelo y el sol brillando en todo su esplendor.

Al ver abrir la puerta de su cuarto, Landry se estremeció y volvió la cabeza.

—¡Conque, querido Landry, le dijo Teresa, no quieres venir a la iglesia a presenciar mi boda! ¡Porque me caso hoy!

—Sí... sí... hija mía, respondió el veterano; quiero ir a la iglesia. ¡Por ventura me he retardado! Perdóname, ¡estoy tan distraído!

Miró a la joven, se le llenaron los ojos de lágrimas, y acabó por sollozar.

—¡Qué hermosa estás, ángel querido! dijo besándola en la frente.

Teresa se sentía profundamente conmovida, y hasta el mismo Albino había gestos cómicos para no llorar; ¡él un hombre!

—¡Qué le pasa a usted, Sebastián! le preguntó.

—Nada, señorita, respondió; será que me aprieta la levita a la que no estoy acostumbrado.

—¡Oiganme ustedes! dijo Teresa, dirigiéndose a Sebastián y a Landry, tengo que pedirles a ustedes un favor, amigos míos.

—¡Yo soy amigo de una millonaria! dijo el Albino riendo. Espere usted un poco, que me voy a estirar el lazo de la corbata. ¡Quién me la había de decir! ¡Yo, el Albino, amigo de una millonaria! Pero sepamos de qué se trata. Pida usted lo que quiera: por mi parte concedido.

De la Colonia Española

En Güira de Melena.

Fue alegría, movimiento, entusiasmo, "ebullición" lo que vimos en la Güira en cuanto entramos en ella; y eso que aquel nubarrón que nos había azotado en Candelaria pasó también por la Güira, dejando en algunas calles la señal... Y eso que allí el comercio languidece, y la crisis económica pesa como si fuera de plomo.

En Pinar del Rio, dijeron un propietario:—Esto que ve usted ahora no es vivir: es arrastrarse... Hemos tenido una cosecha inmensa, que vale unos chorros de oro, pero no se vende nada; así la tenemos toda esperando que se pudra, y aquí nos tiene usted sin un ochavo.

Y en Güira dijeron otro:—La depresión económica nos abraza, nos consume; y llueve sobre mojado, porque es el segundo año que acontece. Antes, teníamos aquí varias grandes escogidas, que proporcionaban trabajo y daban dinero; hoy, tenemos dos, insignificantes, miserables, y una ha terminado ya. El obrero no sabe adónde ir, y el comercio no ve, tras esta crisis, otro fin que el abismo y la miseria; todos estos industriales le venderían lo que tienen por lo que les diese usted.

Dolióme la situación; y admiramos lo que vale y lo que puede el espíritu español que informa nuestras colonias y que hace por un momento que la miseria se olvide y sobre la situación nazcan las flores... Recorrimos el pueblo de la Güira.

El Presidente del Centro es el amigo Paulino; y nada más: no hay que decir nada más, porque se enfada. A nosotros gustaríamos añadir que este Paulino Fernández, dueño de "La Casa Grande," director de la Colonia y Corresponsal del DIARIO, es un hombre muy culto y muy simpático, que conoce lo que es bueno, que es entusiasta, emprendedor, patriota, y que con su bondad y su nobleza, con su esfuerzo y su trabajo ha conseguido elevar a la altura en que se halla la Colonia que preside; gustaríamos añadirlo, pero no le gusta a él, y no queremos estropear nuestra amistad.

Vimos, pues, a Paulino, y charlotamos. —Por la mañana, hubo misa... —Sí que la hubo. Díjola nuestro párroco, el P. Ortiz, y predicó el P. Méndez. Habló de nuestra patria y de Santiago con elocuencia y fervor. La iglesia estaba preciosa en la elegante y fina sencillez que el P. Ortiz sabe darle, aprovechando la majestud de su gran altar mayor...

Apuntamos; y nos fuimos a saludar al hotel a nuestro Administrador, don Juan Pumariega, y al taquígrafo del DIARIO y de la Cámara, Miguel Ferragut; nos encontramos entre compañeros.

La tarde.

Quedó tranquila, aun cuando un poco gris. Figuraba en el programa una carrera de bicicletas, y se dió: ganóla un joven valiente cuyo nombre se nos fué... Y hubiéramos querido conservarlo, porque el joven despreció los dos centenes señalados como premio, y quedó únicamente con la moña que para el caballero vencedor bordara una preciosa señorita.—Aún hay poesía en el mundo!

Y enseguida salió la procesión. Acercábase el crepúsculo; pasó una hiler de gentes que llevaban sendos cirios, y pasó la hermosa imagen de San José. Seguía numerosa concurrencia, que precedía la imagen de María Inmaculada, y cerraba con tropel de hombres del campo, que marchaban—á pie muchos, pero á caballo los más—lentos de recogimiento y de fervor. El cuadro era brillantísimo y fantástico, porque en el camino todo—por orden de la Colonia—sobre los tonos suaves del crepúsculo rebrillaban los colores de un sin fin de bengalas y de luces. Hay que felicitar al P. Ortiz.

La velada.—Primera parte. En el Centro amontonábase el público: los lugares más vistosos ocupábanlos gentes señoritas y muy distinguidas damas. El aspecto del salón era brillante. La orquesta, que D. Hernández dirigía, principió la hermosa fiesta.

El doctor Trujillo subió á la tribuna; expuso el cómo y por qué España eligió á Santiago para patrón de sus glorias, y con palabra fácil y elocuente recordó la llegada del Apóstol á las costas de la Iberia, sus peregrinaciones, su muerte, la legada de sus restos á los campos de Galicia y su entierro en el que había de llamarse Campo de las estrellas—Compostela; y habla de la batalla de Clavijo...

La señorita B. Piñera recitó la poesía "España—Gloria á Cervantes," original de V. Ruiz de Aguilera; la niña Justina B. dijo la composición "Hogar y Patria," de Peza, siendo ambas muy aplaudidas: tanto como la señorita Juana Dolores Hernández, que ejecutó al piano una fantasía sobre motivos de la ópera "Sonámbula," y tanto como la señora Mercedes Valero de Cabal, que representó el exquisito monólogo de don Juan Vatera "Los telefonemas de Manolita."

Apareció en la tribuna nuestro Administrador; fué recibido con aplausos calorosos. Y saludó á la Güira, que sabía preparar aquellas fiestas de las letras y las artes, y expuso por qué vino á qué vino: vino, porque no pudo resistir á la honrosa petición que se le hacía, y vino á traer su mensaje de con-

fraternidad y admiración á la colonia española y á la población cubana. Y fué hilando recuerdos inmortales que en el alma guardaba como joyas; aquella recepción y despedida que se hizo á la "Nautilus;" aquellas pruebas de predilección y afecto con que en Oviedo se acogió al Dr. Dihigo, representante dignísimo de la Universidad de la Habana, y este viaje de Altamira, que es otra prueba de amor, como la recepción que se le hará. Habló con el alma toda, dejando que maranaran las palabras empapadas en el alma y en la idea, y acabó pidiendo el triunfo para aquellos soldados españoles que luchan en las tierras africanas.

Segunda parte

La filigrana del discurso del padre Aparicio, cura párroco de San Antonio de los Baños, perdería en el extracto casi toda su belleza: hay que reproducirla como fué, como el orador la dijo; y Ferragut, que recogió todas las oraciones pronunciadas—(las publicaremos todas)—está más autorizado que nosotros para hablar en este caso.

De qué trató el P. Aparicio? Trató de la Agricultura, y del amor á los campos que hizo de Roma un imperio poderoso, que engrandeció la Península española y que fué la riqueza de esta tierra: trató de cómo se paga el desamor á los campos; de como lo pagó Roma, hundiéndose en la ruina y el oprobio; de cómo lo pagó España, que vuelve hoy á su camino, que tiene hoy un rey insigne que se precia de llamarse el primer agricultor, y que retorna otra vez hacia la gloria y hacia el engrandecimiento; de cómo lo paga Cuba, exangüe, deprimida, pobre, triste... Y trató de los vicios que provienen del desamor á los campos: el caciquismo y la emplomania, que nos corrompen, que nos matan... Terminó—sí todos los pueblos de la isla imitaran al de Güira de Melena, se aclararía el horizonte...

Pumariega exclamó, entusiasmado:—Este hombre es el primer orador de Cuba. Y nosotros opinamos como Pumariega.

La señorita Sireva Escandón recita la poesía "Teología Infantil;" Carmen Delgado y Celia del Toro, dicen el hermoso diálogo de nuestro compañero Aramburu "Cuba y Asturias;" Julio Quintana resume en un vibrante discurso.

Signe el baile, que fué espléndido.

Caruso en la Habana

El tenor Caruso, cuya enfermedad á la garganta le impidió en estos últimos tiempos recoger de los públicos que lo admiran las ovaciones á que lo tienen acostumbrado, se encuentra muy repuesto de su enfermedad y en breve plazo estará en la capital de Cuba. Aunque completamente curado, los médicos recomiendan al notable cantante un uso inmediato del chocolate tipo francés de la estrella, único modo de que no se le reproduzca la enfermedad, y á eso obedece el próximo viaje del tenor Caruso.

POR LAS OFICINAS SECRETARIA DE GOBERNACION

En comisión del servicio. En comisión del servicio salió anoche para Santa Clara, el jefe de la policía de Gobernación, don Emidio González.

SECRETARIA DE HACIENDA

Alcohol para perfumes. Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes autorizaciones para el despacho de alcohol destinado á "Aguas de Tocador."

Francisco Sabio, anticorador de Eduardo Planté.—Habana, un botec, alambique de J. M. Beguiristain, de Sagua la Grande.

Andullo importado. Se han corrido las órdenes para que se lleve á cabo la inspección reglamentaria respecto á 7.325 libras de andullo importadas por varios comerciantes de Cienfuegos.

Colecturía. El señor Juan F. de la Gándara, ha sido nombrado colector de Loterías en Trinidad.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

A Cayo Cristo. Ha salido ayer para Cayo Cristo, el Subsecretario de Instrucción Pública, señor Pedro Mendoza Guerra, con objeto de tratar con el Presidente de la República de asuntos relacionados con dicha Secretaría, principalmente de lo que se relaciona con su presidente. Acompaña al señor Mendoza Guerra, el Superintendente de Escuelas de Santa Clara, señor Ricardo de la Torre.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Exposición Agrícola. En breve comenzarán los trabajos para organizar la Exposición Agrícola Industrial y de Labores de la Mujer, habiéndose concedido al efecto por el señor Presidente de la República un crédito de \$25.000.

Títulos de marcas de ganado. Se han expedido los títulos de propiedad de las marcas de ganado de los señores Francisco Mesa Rodríguez, Santiago Gutiérrez Villafañá, Inés Peña, Antonio María Guerra, Beatriz

Lacebron Prens, Tomasa Gómez Rodríguez, Deogracias Martínez, Lorenzo Cabrera y Lara, José Gutiérrez y Villafañá, Alejandro Conde Martín, Donato Mateoncón Labrada, Bonifacio Morán y García, Nicasio García, Rodrigo López y Durán, Pablo Valdivieso, Manuel Reyes Batista, Alfredo Pellerano, Tomás Zuazo, Rafael Cruz Serrano, Juan A. Adán Pacheco, Domingo Izquierdo, José Rodríguez Almansa, Cesáreo Estrada Jiménez, Manuel La Era, Juan Cecilio Pérez, José Eduardo Reyes, Laureano Cruz Pérez, José Zamora Batista, Gregorio Marrero, Rafael Francisco Díaz Perdomo, Jaime Muñoz y Manuel de Ajuria y González.

SECRETARIA DE SANIDAD

El nuevo Reglamento de farmacia. El día 29 del mes en curso se pondrá en vigor el nuevo Reglamento que para el ejercicio de la profesión de farmacia se promulgó por el Decreto 477 del Presidente de la República, fecha 25 de Mayo último.

La modificación que se le hace á este Reglamento es la de no nombrar Inspectores por no haber consignación en los presupuestos actuales.

MUNICIPIO

Patentes de alcoholes. Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el plazo para pagar esta contribución vence el día 3 de Agosto. Los que no pagaren hasta ese día, desde el siguiente se les cobrará doble Patente según lo dispuesto en la nueva Ley.

No lo olviden nuestros lectores, para evitar reargos. El Consejo de administración del canal de Suez, acaba de tener en París, su asamblea anual de la que se ha leído la memoria correspondiente á 1908, de la cual resulta que los ingresos generales en dicho año han sido 111.490.950 francos, lo que representa con relación á los de 1907 una baja de 627.561 francos y no obstante lo cual se ha podido mantener la distribución de un dividendo neto de 141 francos sin menoscabo de los servicios y atenciones principales.

La interrupción que se advierte en el desarrollo del tráfico del Canal de Suez, durante el año en cuestión no es de naturaleza á inquietar en lo más mínimo en lo que afecta á la marcha regular de la empresa, que prospera cada vez más y de un modo completamente regular. El tonelaje transitado por el Canal en 1908 es, aparte del de 1907, superior al de todos los años anteriores.

Las obras de entretenimiento y mejora del Canal han recibido durante el año que se considera, gran impulso, habiéndose verificado más de trece millones 300.000 metros cúbicos de aterramientos y dragajes, cifra que no se había alcanzado nunca desde la terminación del Canal; y á partir del corriente año de 1909, se han emprendido nuevas obras de mejora. Entre estas, las principales han sido aumentar la anchura del Canal á 45 metros en el fondo y así mismo la profundidad general por medio de un sistema de dragado hasta 11 metros de profundidad, justificado por el aumento de las dimensiones de los buques de tránsito, cuyo arqueo medio ha aumentado de un modo notable en 1908, elevándose á 3.592 toneladas, contra 3.452 que señaló en 1906.

Las condiciones del Canal de Suez son tan excelentes que no obstante las continuas obras que en él se realizan, no hay que interrumpir el tránsito; y los buques de todas las naciones que por el circulan no han experimentado ningún contratiempo ni perjuicio; pudiendo afirmarse que es la vía marítima de más positivo resultado para la navegación, el comercio y el tráfico entre continentes más importante y segura.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

PARTIDOS POLITICOS ASAMBLEA PRO-MORUA. De orden del señor Presidente cito á todos los miembros del Comité Ejecutivo para una reunión que se efectuará el miércoles 28 en la casa Reina 52, á las 7 p. m.

Se tratarán asuntos de gran importancia.—Leopoldo V. Codina, Secretario de correspondencia.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Term., centigrado (28.8), Mín. (23.3), Med. (26.0), Tensión del vapor de agua, m.m. (22.75), Humedad relativa (83), Barómetro corregido m.m., 10 a.m. (768.09), Viento predominante (Variable), Su velocidad media: m. por segundo (2.7), Total de kilómetros (246), Lluvia m. (0.0)

A LOS FARMACEUTICOS. El Libro de Ausencia y Licencia aprobado, por la Secretaría de Sanidad, lo tenemos á la venta al precio de 70 centavos, en esta casa, Imprenta de Seoane y Alvarez, Compostela 139, Teléfono 81 y en la Droguería del Dr. Taquichel, Obispo 27.

Pero la aguda punta causó varias heridas en el estómago, y el escualo, furioso, comenzó á dar enormes saltos sobre las olas. En uno de ellos cayó dentro de la barca, en medio de los marineros, que no esperaban aquella invasión. Un coletazo del monstruo envió al agua al patrón de la barca. Los otros cuatro hombres, refugiados á proa y á popa, se armaron de hachas y aguardaron los acontecimientos.

El tiburón dió otro salto, y cayó al agua. Ya en ésta, apercibió al patrón, y volviéndose sobre su vientre, dirigióse hacia él, abierta la distornte boca, guarnecida de acerados dientes. Cuando el patrón se creía perdido, un golpe de viento interpuso la barca entre él y el monstruo. Entones, los marineros arrojaron lazos, y lograron inmovilizar al escualo.

Tiraron de él, y lo llevaron, á remolque, hasta la playa. Ya en seco, precipitáronse sobre el monstruo, hacha en mano. Pero aún no estaba muerto. Se debatía furioso, y su terrible boca se abría enormemente y arrojaba sangre en abundancia. La barra se le había incrustado en el estómago y le causaba dolores horribles.

Después de dos horas de esfuerzos, un hachazo en el cráneo acabó con la vida del tiburón. Este medía tres metros cincuenta centímetros y pesaba doscientos kilogramos.

Marina y Comercio.—El canal de Suez. El Consejo de administración del canal de Suez, acaba de tener en París, su asamblea anual de la que se ha leído la memoria correspondiente á 1908, de la cual resulta que los ingresos generales en dicho año han sido 111.490.950 francos, lo que representa con relación á los de 1907 una baja de 627.561 francos y no obstante lo cual se ha podido mantener la distribución de un dividendo neto de 141 francos sin menoscabo de los servicios y atenciones principales.

La interrupción que se advierte en el desarrollo del tráfico del Canal de Suez, durante el año en cuestión no es de naturaleza á inquietar en lo más mínimo en lo que afecta á la marcha regular de la empresa, que prospera cada vez más y de un modo completamente regular. El tonelaje transitado por el Canal en 1908 es, aparte del de 1907, superior al de todos los años anteriores.

Las obras de entretenimiento y mejora del Canal han recibido durante el año que se considera, gran impulso, habiéndose verificado más de trece millones 300.000 metros cúbicos de aterramientos y dragajes, cifra que no se había alcanzado nunca desde la terminación del Canal; y á partir del corriente año de 1909, se han emprendido nuevas obras de mejora. Entre estas, las principales han sido aumentar la anchura del Canal á 45 metros en el fondo y así mismo la profundidad general por medio de un sistema de dragado hasta 11 metros de profundidad, justificado por el aumento de las dimensiones de los buques de tránsito, cuyo arqueo medio ha aumentado de un modo notable en 1908, elevándose á 3.592 toneladas, contra 3.452 que señaló en 1906.

Las condiciones del Canal de Suez son tan excelentes que no obstante las continuas obras que en él se realizan, no hay que interrumpir el tránsito; y los buques de todas las naciones que por el circulan no han experimentado ningún contratiempo ni perjuicio; pudiendo afirmarse que es la vía marítima de más positivo resultado para la navegación, el comercio y el tráfico entre continentes más importante y segura.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

PARTIDOS POLITICOS ASAMBLEA PRO-MORUA. De orden del señor Presidente cito á todos los miembros del Comité Ejecutivo para una reunión que se efectuará el miércoles 28 en la casa Reina 52, á las 7 p. m.

Se tratarán asuntos de gran importancia.—Leopoldo V. Codina, Secretario de correspondencia.

EL TIEMPO. En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Term., centigrado (28.8), Mín. (23.3), Med. (26.0), Tensión del vapor de agua, m.m. (22.75), Humedad relativa (83), Barómetro corregido m.m., 10 a.m. (768.09), Viento predominante (Variable), Su velocidad media: m. por segundo (2.7), Total de kilómetros (246), Lluvia m. (0.0)

A LOS FARMACEUTICOS. El Libro de Ausencia y Licencia aprobado, por la Secretaría de Sanidad, lo tenemos á la venta al precio de 70 centavos, en esta casa, Imprenta de Seoane y Alvarez, Compostela 139, Teléfono 81 y en la Droguería del Dr. Taquichel, Obispo 27.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

NUEVO SERVICIO ESPECIAL DEL DIARIO DE LA MARINA

SIGUE LA AGITACION. Barcelona, vía Perpignán, Julio 27.—A raíz de declararse la huelga general, como protesta de la guerra hispano-marroquí, empezaron los obreros catalanes á cometer actos de violencia.

Numerosos grupos de muelguistas se lanzaron á la calle apedreando los tranvías y sacando los raíles para descarrillar los carros. En vista de esta actitud y con objeto de restablecer el orden, fuerzas de policía montada dió varias cargas contra los alborotadores, disolviendo los grupos en poco tiempo.

Varios huelguistas resultaron heridos y centenares de personas han sido detenidas. Las calles de la ciudad están desiertas y la mayoría de los establecimientos han cerrado las puertas.

DIMISION. Cerbere, Francia, Julio 27.—El señor Ossorio Gallardo, Gobernador Civil de Barcelona, presentó la dimisión de su cargo tan pronto se decretó la suspensión de las garantías constitucionales en aquella ciudad.

AUMENTO DE GUARNICION. Ha llegado á Barcelona el Regimiento de infantería de Tarragona, con objeto de reforzar la guarnición de la plaza y poder dominar cualquier motín que pueda ocurrir.

LOS DESERTORES. Los reservistas que desertaron de las filas al efectuarse el embarque de tropas para Melilla, están huyendo á través de la frontera.

MALOS PATRIOTAS. Hendaye, Francia, Julio 27.—Centenares de reservistas están cruzando la frontera, y dicen que desertaron de sus batallones porque el objeto exclusivo de la guerra en Marruecos, es defender los intereses de ciertos especuladores en minas.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada. TRANQUILIDAD. Madrid, Julio 27.—El Estado Mayor anuncia que hoy todo está tranquilo por Melilla.

EL CZAR DE RUSIA. Kiel, Alemania, Julio 27.—En ruta para Oberburgo ha llegado á este puerto el Czar de Rusia acompañado de su esposa é hijos. Con objeto de saludar á sus majestades, el Príncipe Enrique de Prusia pasó á bordo del yate imperial.

EL "HAVANA". Nueva York, Julio 27.—Procedente del puerto de su nombre ha llegado á éste el vapor "Havana," de la línea Ward.

DOS MIL MUERTOS. Madrid, Julio 27.—Calculáase que las tropas españolas hicieron á los moros dos mil muertos en los últimos combates efectuados en Melilla.

VENGANZA SALVAJE. Oran, Argelia, Julio 27.—Los emisarios de las kábilas del Rif propan que la campaña de Melilla ha sido una derrota completa para España y dicen que unos cien españoles han sido hechos prisioneros y sometidos á las mayores torturas.

SITUACION GRAVE. Cerbere, Francia, Julio 27.—Viajeros llegados de Barcelona informan que la situación en dicha capital es sumamente grave. Ayer tarde se reanudaron los desórdenes en la Rambla, volcando los huelguistas los carros del servicio de tranvías.

EL ULTIMO DESPACHO. En el último despacho recibido de Barcelona se dice que los huelguistas invadieron las fábricas forzando á los obreros á abandonar el trabajo.

NUEVO VUELO. Londres, Julio 27.—El aviador Hubert Latham anuncia que piensa efectuar un vuelo á través del Canal de la Mancha, desde Calais á Londres, ó cualquier punto inmediato á esta capital.

BUEN ELOGIO. Paris, Julio 27.—El Ministro de la Guerra, general Brun, comentando la hazaña realizada por el general Bleher, ha manifestado que considera á los aeroplanos y submarinos como los instrumentos de combate para el porvenir.

Agrega M. Brun que el aeroplano es más rápido, más barato y menos vulnerable que el dirigible y que tan pronto estén perfeccionadas estas máquinas voladoras, el ejército francés adoptará un gran número de ellas.

MAS MUERTOS

Perpignan, Francia, Julio 27.—En el combate que se efectuó hoy en las calles de Barcelona, entre los huelguistas y la Guardia Civil, murieron un capitán y tres guardias y ocho huelguistas. Más de veinte personas resultaron heridas.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA. Londres, Julio 27.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana han abierto hoy á £79½.

VENTA DE VALORES. Nueva York, Julio 27.—Ayer lunes se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 323.000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Use la TINTURA CONTINENTAL. PERFUMERIA FRANCESA. 119, OBISPO 119. LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL.

DE PROVINCIAS PINAR DEL RIO. El Comité Ejecutivo de la Asamble Municipal del partido liberal histórico acordó por unanimidad, vista la aspiración local, proponer el Ejecutivo de la Asamble Provincial al competente maestro Eulogio Gómez para Inspector de distrito, comprendiendo éste, y felicitarse con esta distinción que ofrece en beneficio de la orfeñanza.

MATANZAS. Cárdenas, Julio 27 á las 10 a. m. El ingeniero Jefe de la Provincia, señor Onetti y Segundo Jefe señor Valles, ayer reconocieron el tramo de "Paso Malo" á Varadero, para estudio de la carretera. Este hecho ha producido gran regocijo entre los temporadistas de balneario, los vecinos de aquella extensa zona y el pueblo en general, por ser obra de urgente necesidad que facilitará el desarrollo de aquella rica comarca.

ORIENTE DE SANTIAGO DE CUBA. Ha producido excelente impresión entre los habitantes de Songo, la resolución del Administrador de esta Zona Fiscal, legalizando la situación de más de 500 soldados del Ejército Libertador que ocupaban las tierras que el Estado posee en "Sutinici" y que había solicitado en arrendamiento un poderoso trust extranjero.

UN AMIGO CONSECUENTE. El general Gómez tendrá amigos leales, pero niego que haya otro que aventaje al "voluntoso" doctor Pedro del Campo; yo recuerdo su actividad durante la campaña política; él siempre marchaba á la vanguardia, por lo que le llamábamos el abanderado. En mis continuas excursiones he tratado á muchos partidarios del actual Presidente, pero Pedro del Campo no tiene igual.

UNA VISITA. Hoy tuve oportunidad de visitar la Oficina del Centro Telefónico, de la cual es jefe el señor Antonio Linares. En mi próxima haré una descripción de los adelantos introducidos en la referida Oficina, por el corresponsal Linares, y los que tiene en proyecto.

ANDRES PLA. El antiguo empleado de la "Singer Machine," señor Plá, se ha hecho cargo de la agencia de máquinas, establecida en esta ciudad. La Compañía de Singer estima al amigo Andrés como el mejor agente-vendedor, y prueba evidente es, que comenzó sus servicios en Sancti Spiritus, pasando más tarde á Cienfuegos, y ahora á esta agencia, considerada la segunda de la Isla.

ASÍ SE EXPLICA que Andrés Plá haya hecho una pequeña fortuna, que— según él dice—"debe á su pico de oro." Y es verdad; ¡cuálquiera es capaz de comprarle para no oír sus "discursos"! Nótese poca animación para la celebración de la festividad de Santa Cristina, Santiago y Santa Ana. ¡Cómo que el pueblo está en la "prángana"! OSCAR PUMARIEGA.

BOLETIN DE ESPAÑA

JULIO

Asuntos de Marina

El ministerio de Marina se trabaja activamente para el desarrollo de importantes leyes votadas por el Parlamento...

Respecto al de Cádiz, parece que es redactado el pliego de condiciones para sacar a concurso la factoría militar que ha de construirse en la zona...

Hay en la Marina personal excesivo para los buques actualmente armados, con seguridad habrá el necesario, y más, cuando naveguen los acorazados...

Las fiestas de La Coruña. La hermosa capital gallega se dispone a celebrar en el próximo mes de Agosto unas brillantes fiestas...

Conocida la esplendidez con que aquí se organiza todo regocijo público, es seguro que quienes vengan a La Coruña en la primera quincena de Agosto...

En el programa, editado con todo lujo, con vistas de la ciudad, figuran corridas de toros, en las que tomarán parte Vicente Pastor y Rodolfo Gao...

El teatro Español

La Comisión municipal de Espectáculos ha acordado negarse a la demanda de cesión del teatro Español, hecha por el ministerio de Instrucción pública...

Entiende la Comisión que el actual teatro Español es exclusivamente municipal, y que debe ser explotado por el Ayuntamiento, con el mayor beneficio para las clases populares...

La Exposición de Santiago.—Congreso de emigración.

Se celebrará los días 6, 7 y 8 de Septiembre. He aquí los temas que serán discutidos:

- 1.º Deficiencias notables en nuestra legislación emigratoria y reformas que en ella pudieran introducirse. 2.º Instituciones benéfico-sociales de iniciativa privada creadas para defender los derechos del emigrante...

3.º Situación del emigrante español en las Repúblicas ibero-americanas, atendiendo a la condición que las leyes de los distintos países les sujetan...

4.º En el supuesto de que la corriente emigratoria siga encaminándose a las Repúblicas ibero-americanas, con inclusión de nuestras antiguas colonias de Cuba y Puerto Rico...

5.º Maneras de favorecer la emigración nacional en Marruecos; exposición monográfica de sus resultados con inclusión del origen regional de los emigrantes...

6.º Qué efectos ha producido y cómo desarrollará, caso de su conveniencia, la emigración española a nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

7.º Consecuencias económicas de la emigración en cuanto a las relaciones comerciales entre España y los lugares de destino de los emigrantes.

Serán miembros del Congreso: 1.º Los representantes diplomáticos y consulares de todos los Estados americanos. 2.º Los socios de la Económica de Amigos del País de Santiago...

Las Corporaciones que envíen sus delegados al Congreso deberán comunicar esta designación a la Secretaría de la Sociedad Económica antes del día primero de Septiembre.

Cada Corporación de Sociedad podrá designar hasta cinco delegados. Pero, cualquiera que sea el número de éstos, solamente podrá ostentar su voto la entidad representada...

Los miembros del Congreso podrán enviar, hasta el día 20 de Agosto, Memorias impresas ó trabajos manuscritos sobre cualquiera de los temas presentados.

Detención del Conde de Alburquerque. La policía detuvo el día 7 en Madrid, al joven portugués Antonio J. de Alburquerque, Conde de Alburquerque...

Dijo "El Imparcial" que el referido Conde vino a Madrid huyendo de persecuciones policíacas de su país, y añadió:

"Parece que el fugitivo es, en opinión de la policía portuguesa, uno de los principales cómplices del regicidio."

"El Liberal" manifiesta que el detenido acababa de corregir las pruebas del nuevo libro "La ejecución de Carlos I," que ayer ha debido ponerse a la venta en Lisboa.

Los agentes le detuvieron a las seis de ayer tarde, cuando se hallaba con varios amigos en una cervecería de la Plaza de Santa Ana, y fué conducido al tren, que poco después partió para Lisboa.

Según noticias que llegan hasta nosotros, el nombre del Conde de Alburquerque sonó en París en los días de la muerte de D. Pedro, Duque de Braganza, hijo de la Infanta doña Cristina.

Después estuvo complicado, a lo que parece, en un proceso por estafa seguido en la capital de Francia, de resultados del cual tuvo que refugiarse en nuestro país.

Como pertenece a distinguida familia portuguesa, en Madrid no le fué difícil adquirir buenas relaciones, hasta que se tuvo noticias de su conducta en París.

Hace años tuvo una cuestión personal con el actor don Mariano Díaz de Mendoza, resultando Alburquerque herido en un brazo.

Este joven muy aficionado a reuniones alegres, y siempre ha hecho a parte de sus ideas radicalísimas en política.

El hermoso vapor correo francés de 7,000 toneladas VIRGINIE. Saldrá de este puerto sobre el día 3 de Agosto, a las cuatro de la tarde, directo para Vigo, Coruña y el Havre.

Trato esmerado para los pasajeros de todas clases, según tiene acreditado esta Compañía.

PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA EN PRIMERA CLASE, desde \$121-00 moneda americana.

TERCERA ORDINARIA: \$28-90 moneda americana ó \$31-80 oro español.

LINEA NEW-YORK-HAVRE. Se venden en esta oficina billetes de pasajes para los reembarcados y rápidos transatlánticos de la misma Compañía LA PROVENCE, LA SAVOIE, LORRAINE y TOURNAI.

ERNST GAYE. Oficinas SS. altos. Teléfono 115. C. 2095

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de JULIO de 1909.

Vapor JULIA. Sébado 31 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez (sólo al retorno) y San Juan de Puerto Rico.

Un soldado aristócrata.—El Duque de Medina de Rioseco. De Ronda comunican que en el batallón de Cazadores de Chiclana ha sentido plaza, como voluntario, el joven Duque conserje de Medina de Rioseco.

Un periódico militar dice, a este propósito: "Acotamiento digno de imitación es que un Grande de España sienta plaza, como soldado voluntario, en las filas del Ejército."

Las fuerzas del batallón, con el teniente coronel señor Manzano al frente, formaron en la Plaza del General Weyler, y el comandante don Teodosio Vega tomó juramento al noble voluntario, que contestó con firmeza, resultando el acto conmovedor.

Para los soldados hubo abundancia de puros, vino, frutas, café y rancho extraordinario.

Los jefes y oficiales del batallón obsequiaron por la noche al nuevo soldado con un banquete en el Royal Hotel, terminando con un asalto de armas en el teatro de Espinel, al que fué invitada toda la buena sociedad rondesa.

El Duque de Medina de Rioseco es D. Luis de Eizmendi, primogénito de los Marqueses de Torremilanos. Está casado con doña Bernardina de Sena Téllez-Girón, Duquesa de Medina de Rioseco y Condesa de la Puebla de Montalbán, hija de la Duquesa viuda de Uceda y hermana del Duque de Osuna.

Los Juzgados municipales y las huelgas. Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una interesante Real orden sobre intervención de los jueces municipales en las huelgas.

Los jueces municipales deberán tener presente: 1.º Las leyes de coligaciones y huelgas y de condena condicional. El Real decreto de 23 de Marzo de 1908, publicado en la "Gaceta" del día siguiente...

2.º Que la ley sobre huelgas consigna, como sanción para las transgresiones que en ella se determinan, las penas de arresto mayor y multa de cinco a 125 pesetas...

3.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

4.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

5.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

6.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

7.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

8.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

9.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

10.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

11.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

12.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

13.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

14.º Que la ley sobre condenas condicionales, en su artículo 1.º, establece que la pena de prisión condicional, en su caso, para que obren en el Registro central de penados...

dad, ó que haya sido declarado en rebeldía, únicas que se opondrán a la concesión del beneficio, es probable que se den con poca frecuencia.

3.º La suspensión se hará en auto, en que se consignen de modo expreso, claro y preciso, los fundamentos racionales que existan para decretarla, teniendo en cuenta todas las condiciones a que se refieren los artículos segundo y quinto de la ley de 17 de Marzo de 1908.

4.º Se notificará al reo la suspensión en audiencia pública.

5.º El Tribunal sentenciador elevará inmediatamente al ministerio de Gracia y Justicia testimonio de la parte dispositiva del fallo y del auto en que se acuerde la suspensión de la condena.

6.º Si antes de transcurrir el plazo de duración de la condena condicional, el sometido a ella fuere de nuevo sentenciado por otro delito, ó aun cuando lo fuere después, fuese la causa un delito cometido dentro de aquel plazo, se le obligará a cumplir la pena suspendida, salvo el caso de prescripción.

7.º No mediando causa en contrario al terminar el período de la suspensión el Tribunal sentenciador notificará al reo la reunión de la condena.

8.º Los jueces municipales remitirán al ministerio de Gracia y Justicia una papeleta especial, en que conste la condena, sea ésta ó no suspendida, y otra referente a la suspensión de la misma, en su caso, para que obren en el Registro central de penados.

9.º Cuando los sometidos a condena condicional pasen a residir en términos distintos del del Juzgo sentenciador, este lo comunicará al juez de primera instancia del pueblo donde fije aquel su residencia, y a falta de este, al juez municipal correspondiente.

10.º En cada Juzgado municipal se abrirá oportunamente, y cuando se dé el primer caso de dictarse una suspensión de condena, un libro de registro para anotar las que se decreten, ajustado a las instrucciones segunda, tercera, cuarta, quinta, sexta y séptima, consignadas en la Real orden circular de 8 de Marzo del año actual, é inserta en la "Gaceta" del 10 del propio mes, con arreglo al modelo número 1, publicado en el mismo día; y

11.º Este libro será, en todo caso, distinto del que hayan de llevar los jueces municipales de los pueblos don-

NOTAS. CARGA DE CABOTAJE: Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida.

CARGA DE TRAVESTIA: Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.

AVISOS. Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria a los embarcadores que lo soliciten; no admitiéndose ningún embarco con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

NOTA. Estas salidas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa.

EL NUEVO VAPOR ALAVAI. Saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES.

Vuelta Abajo S. S. Co. VEGUERO. Saldrá de BATABANO todos los LUNES después de la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 2 y 50 p. m., para Coloma, Punta de Cartas, Ballén, Catalina de Guane (con trasbordo) y Cortés.

Precios de fletes para Sagua y Caibarién. De Habana a Sagua y viceversa. Pasaje en primera, \$ 7.00. Pasaje en tercera, \$ 2.50.

PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA. En 1.ª clase desde \$141.00 Cy. en adel. En 2.ª clase " 120.60 " En 3.ª Preferente " 80.40 " En 3.ª Ordinaria " 32.90 "

REBaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica.

ANTONIO LOPEZ Y C. MONTSERRAT. Saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova.

REINA MARIA CRISTINA. Saldrá para Veracruz y Tampico.

REINA MARIA CRISTINA. Saldrá para Veracruz y Tampico.

Vapores Correos de la Compañía Hamburguesa Americana (Hamburg Amerika Linie).

DANIA. Saldrá el 7 de Agosto, para Coruña (ESPAÑA), HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

WESTERWALD. Saldrá el 20 de Agosto DIRECTAMENTE para CORUÑA, SANTANDER (España).

PLYMOUTH (Inglaterra) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

PRECIOS DE PASAJE. En PRIMERA clase, desde \$121-00 oro americano, en adelante.

Excelente trato de los pasajeros de todas clases, que tan acreditada tiene esta Compañía en todos los servicios que tiene establecidos.

NOTA: Se advierte a los señores pasajeros que los días de salida especificados en este boletín de la Maquina los reembarcados y lanchas del Señor Santamarina para llevar el pasaje y su equipaje a bordo, saliendo a bordo de 23 centavos plata por cada pasajero y 30 centavos plata por cada bulto de equipaje.

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.

EL VAPOR MONTEVIDEO. Saldrá para PUERTO LIMON, COLON, SANANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

REINA MARIA CRISTINA. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER.

REINA MARIA CRISTINA. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER.

REINA MARIA CRISTINA. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER.

VAPORES CORREOS FRANCESES CON EL GOBIERNO FRANCÉS. EL VAPOR LA NAVARRE.

LA NAVARRE. Saldrá para CORUÑA, Santander y Saint Nazaire.

PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA. En 1.ª clase desde \$141.00 Cy. en adel. En 2.ª clase " 120.60 " En 3.ª Preferente " 80.40 " En 3.ª Ordinaria " 32.90 "

REBaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

Para más detalles, informes, prospectos, etc., dirigirse a sus consignatarios: HELBUT Y RASCH. HELBUT Y RASCH. HABANA.

Al Sr. Nodarse

Trinidad, 20 de Julio de 1909.
Sr. D. Nicolás Rivero,
Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Muy distinguido señor nuestro:
Hoy me he acordado de leer en el periódico de su digna dirección, una carta con fecha del actual suscrita por un "Un Vecino de Guimá de Miranda defensor de la patria" y hasta por patriótico cuando por buena y hasta por patriótica la ruta del correo de tierra establecida por el señor Director del ramo; la carta no nos extraña si se tiene en cuenta la ventaja directa que a ese servicio poblado le proporcionó la citada carta con perjuicio, también directo de esta ciudad, que al atacarla como defensor de sus vecinos, se hallan en el mismo caso que ponemos como ejemplo si estableciese un servicio de correo de fondo que, saliese beneficiado el correo con perjuicio de la capital de la nación.

Teniendo en cuenta esto, pasamos a defender la defensa de "Un Vecino de Guimá" pero la que no podemos silenciar, es la que aparece con fecha 16 en ese diario firmada por el señor Francisco Silva, que nos ha causado una tristísima impresión porque nos dá evidencia de que el señor Director de Comunicaciones quiere, poner lo que realice ventajas que no existen, mantener la ruta terrestre contra todo lo que las protestas de este comercio, muy dignas de atenderse; protestas que el señor Director ha formulado no lo hizo caprichosamente ni perseguía con ellas fin alguno interesado en favor de nadie; que, nosotros, comerciantes, lo que deseamos es un servicio de correo que sea el más posible dentro de las máximas seguridades para los intereses que al correo confiamos.

Llena el actual servicio nuestras aspiraciones! Si no tuviéramos como tenemos fresco todavía, el fatal resultado que nos trae con perjuicio de nuestros intereses anterior ruta nos dió, diríamos que el actual servicio solo nos ha traído: correspondencia y periódicos con retraso; paquetes y fardos postales con retraso; cartas "molidas" por los estragos del roce sobre las sudadas ancas extraídas de la bestia en que son conducidas y, a veces, fechas de atraso para el que tiene un negocio; cuatro para el que no lo tiene; siete para las cartas de Oriente; y para el correo para las de Cienfuegos, que es de Trinidad á cuatro horas y media de viaje.

Nuestros asuntos comerciales se paralizan y obstruyen con la ruta actual, que nos trae las mercancías que recibimos de las plazas de Cienfuegos, donde radican las más terceras partes de nuestros negocios, no pueden ser revisadas ni puestas á la venta á causa de que las facturas y conocimientos no nos llegan hasta el cuarto día de haberlas recibido. Esto sucede con todos los firmantes de esta carta; á unos cuantos de los que figurar aquí les ha pasado ya el tener pasadas 7 días, mercancías de Manzanillo, por falta de la necesaria documentación que no les llegó hasta ese término de tiempo.

Por la ruta marítima nos llegaba la mercancía junto con las cartas y demás documentos, viniesen de la Habana, Cienfuegos, Cuba ó Manzanillo. Nuestra protesta por este concepto, es evidente.

Por lo que respecta al mejor y más rápido servicio, en opinión del señor Silva, le diremos que una cosa es haberse el asunto desde aquellas oficinas y otra viniendo á experimentarlo aquí.

Nosotros recibíamos y mandábamos correspondencia, los lunes, miércoles, viernes y domingos. Había pues, dos fechas escasas de atraso respecto á la Habana y con Cienfuegos casi estábamos al día. Carta ó pedido que hicieramos por ejemplo el domingo, lo recibíamos el lunes; carta ó pedido que mandábamos un sábado lo recibíamos el lunes; y eso que lo que tantas veces observamos nunca se nos atendió y fué que el Gobierno subvencionase (ya que no se le puede obligar) al ferrocarril de Tunas para que combinase con la llegada de vapores á aquel puerto.

Si así se hiciese podíamos recibir y mandar cartas de Oriente y Occidente los lunes, miércoles, viernes, sábados y domingos; y los miércoles dos veces: una por la mañana y otra al mediodía. Eso también es evidente.

La ruta terrestre, llega diariamente, por ahora, con las deficiencias apuntadas por ahora también; pero vamos á poner otro ejemplo con el mismo DIARIO DE LA MARINA, que, entre paréntesis, no llegó el otro día por la ruta, ignorándose las causas.—Hoy martes 20 leemos el DIARIO del viernes 16, edición de la tarde, y sábado 17, de la mañana. Por la ruta marítima hubiéramos leído ayer lunes el número de la tarde del sábado y el de la mañana del domingo; esto también es evidente.

Las cartas si es verdad que nos llegan diariamente; pero vea usted las ventajas: una carta fechada en la Habana el 16 se recibe aquí el 20 por la mañana. ¿Dónde está el adelanto? Vengan pues por Trinidad el señor Silva y el señor Nodarse y se convencerán de la verdad de cuanto decimos y de que no lo decimos á bulto de pajas ni por capricho, ni por sistema. Pedimos con razón.

¡Ojalá la ruta terrestre ofreciera ventajas como no las ofrece!
Entonces vería el señor Nodarse cómo le aplaudiríamos, aun cuando hoy tampoco le censuramos, sino que le indicamos las deficiencias, pues siempre creemos en la mejor intención y voluntad que por servirnos ponía dicho señor; pero también calculamos que se puede equivocar, como ha sucedido; y si ahora protestamos es porque nos parece algo de torpeza en sustentar contra viento y marea lo que origina la más justa queja por parte de las clases mercantiles, una de las más per-

judicadas en este asunto y una de las que más directamente contribuyen al sostenimiento del importante ramo de correos.

En cuanto á lo que dice el señor Silveira en el último párrafo de su carta, de que las empresas navieras que antes hacían el servicio no han formulado todavía las condiciones en que pudieran volverlo á hacer, tenemos datos de que por algunas de ellas ya se han formulado y le han sido ofrecidas subvenciones poco decorosas para ser aceptadas.

No concluiremos esta carta, señor Director, sin dar á usted las más expresivas gracias no tan solo por la inserción de esta carta, sino por los servicios que nos viene prestando ese periódico en este como en otros asuntos de vital interés para todo este desgraciado término, sin reparar en gastos de telegramas ni regatear las importantes columnas de su publicación en beneficio de todo cuanto significa justicia, progreso y cultura. Gracias que hacemos extensivas á la persona de su digno corresponsal en esta ciudad, el cual

me ha hecho polvo mi saco favorito! —¡Cómo es eso, capitán? —¡Pollo del Celeste Imperio, me has quemado el traje! —¡Mi no quemar nada. El flus está bueno. Mi quiele halina ¡vayé! Y déjate de oblas. —¡Coletudo repugnante, voy á llavarte ante el Juez! —¡Paga! —¡Pego!

Mi ya grande y buen amigo Domingo Macías se encargó de solucionar este asunto "petroniano," absolviendo al moñudo planchador y al quejoso marchante, no sin antes recomendar al primero la nueva "revisión" del flus y al segundo un poco de paciencia y un peso oro americano, importe del trabajo del chino.

La guerra de Melilla ya está dando juego. Dos cargadores del muelle, uno de la raza blanca y de la obscura el otro, discuten.

Y dice el blanco: —¡Por mi madre que Marina acaba con esas "cañilas!" Y dice el negro: —Como no tenga que "tejerla muy duro, viejo;" porque los moros no "andan creyendo en fusiles y se la arrancan al más guapo."

—¡Sale! —¡No digo yo! —¡A que en cuanto le lleguen los refuerzos á Marina se acabó el carbón! ¿Qué apuestas? —¡A "patás" les van á echar á ustedes de Melilla!

—¡Eh! —¡Pa que suden! —¡Quien te "va á entrar á patás por sinvergüenza voy á ser yo." —¡Vamos! —¡Para que no te vuelvas santón y prediques la guerra santa. —¡Arranca, galaco!

—¡Cómo has dicho! Maldita sea tu facha, moreno, que á tí te tira la sangre y la morena que te dió el ser vivió la luz en aquellos países! Toma, por moro!

—¡Coge, por cristiano! —¡Una gada, apareciendo: —¡Llegó "Raisul!"

El Sultán de la Corte reparte diez pesos.

UN ALGUACIL.

de el ejército alemán, ha hecho otro viaje verdaderamente extraordinario, cruzando el continente africano en automóvil desde Mombasa, en la costa oriental, hasta Swakomund, en la occidental.

El viajero ha tenido que dar enormes rodeos para salvar intrincados bosques salvajes, en donde su vehículo no podía penetrar y elevadas montañas á las que era imposible ascender.

La impresión del automóvil en los indígenas ha sido tremenda. Cuenta el teniente Graetz que en muchos sitios al aproximarse el vehículo, los negros huían á bandadas, abandonando sus aldeas y refugiándose en los bosques ó en las montañas, y en otras partes se parapetaban en sus casas, aprestándose á defenderse.

Generalmente creían, al oír el ruido del automóvil y el sonar de la sirena, que el estruendo era producido por el rugir de centenares de leones que avanzaban furiosos y hambrientos. Pero cuando llegaban á columbrar la máquina, su pavor era aún más intenso, pues la tomaban por un monstruo horrendo contra el cual no había más salvación que la fuga.

El expedicionario ha gastado en este viaje extraordinario veinte juegos de neumáticos y ha tenido ocasión de hacer algunas observaciones muy curiosas en las comarcas que rápidamente ha atravesado.

MANUEL L. DE LINARES.

LOS JUEGOS DE LA "LIGA NACIONAL DEL COMERCIO"

El domingo se efectuó el primer juego del Premio concertado por la "Liga Nacional del Comercio," entre los clubs "Templete" y "Muralla," resultando vencedor este último. Los "pitchers" de ambos "clubs" estuvieron muy efectivos y los defensores del campo secundaron su labor.

El "Muralla" jugó admirablemente hasta los últimos "innings" en que se cometieron algunos errores, permitiendo que el contrario anotara seis carreras.

Del "Templete" se distinguieron el "catcher" Carlos Planas, el S. S. Lorenzo Díaz Bárcena y el L. F. Nemesio Díaz Bárcena; fué premiada la labor de estos y otros con lindas moñas regaladas por la Madrina y Damas de Honor, que dieron reales al juego con su presencia.

Del "Muralla" al "bat" Juno González y Julio Bardina, el primero dió un "home run." Al campo el "catcher" José Cova que cuidó muy bien la segunda, obligando á los corredores volver al banco; el center field Vicente Lobo, que tuvo varios lances difíciles, aceptándolos todos, y no menos el left field Julio Bardina.

Anotación por entradas:
Templete 000100122-6
Muralla 02400010x-7
Hits: Templete 5, Muralla 6; Errores: Templete 6, Muralla 8; Baterías: Templete Costa y Planas; Muralla Juan Bardina y Cova.

El próximo domingo corresponde jugar al "San Juan de Dios" y al "Templete."

Los juegos se celebran en Jesús del Monte, terrenos del Cañón, en la terminación de la calle de Luz, empezando á las dos y media.

La entrada es gratis.

EL SEGUNDO PREMIO

Ayer fué necesario que se suspendiese el juego anunciado entre los clubs "Carmelo" y "Ultimatum," por falta de público.

Es lástima que los aficionados al "base ball" no presten su valioso concurso á los iniciadores de estos juegos, cuyo único propósito es hacer jugadores cubanos, y evitar la intervención extranjera en nuestros Premios.

Verdaderamente es lamentable la indiferencia de nuestro público, pues con ello sólo conseguirán que dentro de dos años, sean interventores los defensores del Championship cubano.

Pero el respetable así lo quiere y no hay más que proteger al intruso y la indiferencia y la miseria para el nativo.

Y ¡Arriba con el Himno!...

MENDOZA

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Julio 27 de 1909
A las 11 de la mañana.

Movimiento marítimo

EL MEREDDIO
Con cargamento de carbón entró en puerto ayer el vapor inglés "Merredio," procedente de Newport-New.

EL OLIVETTE
El vapor correo americano "Olivette," fundeó en bahía esta mañana procedente de Tampa y escala, trayendo carga general, correspondencia y 65 pasajeros.

Sociedades y Empresas

El señor Manuel Grande nos participa que desde el primero del corriente fecha 15 del actual ante el Notario don Antonio Muñoz y Valdés Gómez, de esta ciudad, ha adquirido en traspaso del señor José María Parejo su almacén importador de vinos y licores, de Baratillo números 6 y 8, haciéndose cargo de sus créditos activos y pasivos y de todas sus mercancías, marías, etc., y que en lo sucesivo girará en esta Plaza bajo la razón social de Manuel Grande (Sucesor de J. M. Parejo.)

Puerto de la Habana
BUQUES DE TRAVEAIA ENTRADAS

BUQUES DESPACHADOS

BUQUES DE CABOJAJI ENTRADAS

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

MANIFIESTOS

DE BARCELONA (Para la Habana)

Consignatarios: 100 sacos arroz. Vega y Blanco: 2 cajas guttarras. Romagoza y cp.: 300 sacos arroz. Orden: 5 pipas vino.

DE ALICANTE
G. Hempel: 20 pipas vino. Fernández, Blanco y cp.: 10 pipas id. R. C. Iberti: 4 1/2 id y 2 barriles id y 1 id alcohol.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
F. Armara: 891 cestos papas. Galbán y cp.: 1405 id y 853 cajas id. E. Luengas y cp.: 7 barriles id, 1 barrica vino y 2 cajas efectos.

DE LAS PALMAS
Dussaq y cp.: 674 cajas papas. Alonso, Menéndez y cp.: 85 sacos id. Izquierdo y cp.: 300 cajas id. Muniztegui y cp.: 112 id id.

DE PUERTO RICO
H. Astorqui y cp.: 50 sacos café. J. Rafecas y cp.: 20 id id. Muñoz y cp.: 30 jaulas ajos. Orden: 300 sacos café.

DE MAYAGUEZ
Wickes y cp.: 39 pacas miraguano. Orden: 195 sacos café.

DE PONCE
Echevari y Lpezama: 225 sacos café. L. Salom: 25 id id. Fernández, García y cp.: 100 id id. Marcos, hno. y cp.: 100 id id. Pita y hno.: 50 id id.

DE PUERTO RICO
H. Astorqui y cp.: 100 id id. Costa, Fernández y cp.: 50 id id. R. Suárez y cp.: 75 id id. Orden: 300 sacos café.

JUDICIAL
LICENCIADO MANUEL MARTINEZ ESCOBAR, Juez de Primera Instancia del Norte.

Por el presente edicto se hace saber: que á consecuencia del juicio ejecutivo seguido por Manuel San Martín y Collado contra la Sociedad de Bernardo Ugarte é Hijo, se ha dispuesto sacar á pública subasta por término de ocho días, todos los enseres, mercancías, existencias y demás anexidades que constituyen el establecimiento de tienda mixta que en el pueblo de Candelaria poseen los Sres. Bernardo Ugarte é Hijo, titulado "El Almacén," cuyos bienes han sido tasados en la suma de tres mil quinientos diez y siete pesos cuarenta y siete centavos en oro español, habiéndose señalado para el acto del remate las dos de la tarde del día cinco de Agosto entrante, en la Sala de Audiencia del Juzgado, alto en Ochoos cuatro años. Lo que se anuncia al público para que si hay quien quiera hacer proposiciones ocurra el día, hora y lugar designados; advirtiéndose que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes de la tasación; que para tomar parte en el remate deberán los licitadores consignar en la mesa del Juzgado ó en la Administración de Rentas de esta Zona Fiscal una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que se subastan, sin cuyo requisito no serán admitidos; y por último, que los autos se encuentran en manifiesto en la Escribanía, donde podrán ser examinados por los que quieran tomar parte en el remate.

Y para publicar en el DIARIO DE LA MARINA se libra el presente, Habana veinte y cuatro de Julio de mil novecientos nueve, Manuel Martínez Escobar. Ante mí: Octavio Laredo. 9811 11-27

Empresas Mercantiles y Sociedades
ASOCIACION CANARIA
De orden del señor Presidente y con arreglo á lo que previenen los estatutos sociales, se cita por este medio para la Junta General extraordinaria que se celebrará en el local social, Teniente Rey 71, el domingo día primero del próximo mes de Agosto.

ORDEN DEL DIA
Interesar de la Junta General la aprobación correspondiente para elevar la cuota social, á un peso cincuenta centavos plata española, y demás particulares relacionados con dicho asunto.
Lo que se hace público para general conocimiento de los señores socios quienes para concurrir al acto y tomar parte en las deliberaciones deberán presentar comprendidos en lo que determina el inciso sexto del artículo octavo del Reglamento General.
Habana, Julio 24 de 1909.
Sebastián Quintana, Secretario Contador Interino. C. 2421 27-27-09-27

